

## LA DESMOVILIZACION GENERAL EN GRECIA

# LOS RUSOS ATACAN CZERNOVITZ

## GOBIERNO DE CONCENTRACION ITALIANO

### La crisis italiana

¿Por qué ha dimitido Salandra? Sin duda porque las operaciones en el Trentino hablan sorprendentemente a la opinión. Acerca de esas operaciones sabemos una historia. El generalísimo Cadorna había dicho repetidas veces que el general Brusati, hermano de un ayudante del Rey, no le inspiraba confianza. Brusati, conocido germanófilo, amigo y comensal del Príncipe de Bielow, asiduo concurrente a Villa Malta, la residencia de este diplomático durante su estancia en tierra italiana, había ido a la guerra sin fe y por disciplina estricta. La alta situación de su hermano en el Quirinal valióle el mando de un ejército. Encargóse del sector trentino y no se cuidó de ponerlo en estado de defensa. Varias veces, estudiando los comunicados referentes a la lucha en los Alpes tiroleses, habíamos notado que los italianos no demostraban allí la misma pertinacia ofensiva que en el Cadore ó el Isonzo. Lo atribuíamos al deseo de Cadorna de reservar todos sus elementos para las batallas entabladas en su ala derecha. Los italianos tuvieron tiempo de echar la llave en los pasos alpinos que se abren desde el Adigio al Brenta. Se creía que lo habrían hecho, porque todo empujón austrohúngaro por ellos ponía en peligro su línea del centro y del Este.

Paréceme—y seguimos con nuestra historia—que Cadorna, viendo que Brusati no fortificaba sus posiciones en la medida necesaria, exigió su relevo. Y parece también que las influencias cortesanas impidieron que lo obtuviera. Y, desesperado, desinteresóse de lo que ocurría allí y limitóse a reforzar las guarniciones de Rivoli, Verona, Bassano, Vicenza y Padua. Llegó la ofensiva austriaca, y Brusati no volvió a la altura de su misión. Cadorna volvió a pedir se le enviara a la reserva. Fue preciso para ello un acuerdo del Consejo de ministros.

Y apenas el generalísimo se encargó personalmente de la marcha de las operaciones, varió el aspecto de las mismas. Salandra ha debido retirarse ante la hostilidad del Parlamento, que le hace responsable de los sucesos desgraciados del Trentino. Opinan muchos diputados que la guerra es llevada con poca energía. Tal vez tengan razón; pero Salandra y Sonnino han tenido que preocuparse de los antiguos neutralistas, mucho más poderosos de lo que suponían en el extranjero.

La aristocracia, en gran parte, los católicos y los socialistas oficiales de Turati han logrado hasta ahora que Italia no rompa militarmente con Alemania. Mas la evolución del pueblo italiano se ha acentuado enormemente desde el principio de la invasión. Aun los más ciegos han visto que Italia no será verdaderamente libre mientras el saliente del Trentino, que penetra en sus provincias como un puñal, no desaparezca. Esa convicción ha ganado las esferas sociales más refractarias a la política intervencionista. Y era natural que así ocurriese. Desde que Italia fué su aliado, en mayo del año pasado, unió su suerte a la de Rusia, Francia é Inglaterra. La ofensiva moscovita de ahora la habrá hecho comprender que fuera de la unión permanente con sus aliados, no hay para ella más que desastres.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

#### Los ataques rusos.

NAUEN, 14. Comunicado oficial de Viena.—Teatro ruso de la guerra.—En el Pruth, al Sur de Bojan, ha sido rechazado un ataque ruso. En Sadagora, Suyatin y Horodonka hizo irrupción la caballería enemiga. En Barkanow, sobre el Strypa, fracasaron varios ataques rusos. Al Noroeste de Tarnopol, luchan los austrohúngaros sin interrupción. En Sapanow, el fuego de la artillería austrohúngara frustró un ataque ruso. Al Sudoeste de Dubno, los austrohúngaros rechazaron a la caballería enemiga. En la Wolhynia, la caballería enemiga llegó a la región de Terezyn. En la mayor parte del frente hubo tranquilidad. En Sokul, sobre el Strypa, el enemigo lanzó sus tropas al ataque; pero fueron rechazadas. También en Kolki fracasaron todos los intentos que hizo el enemigo para avanzar. El número de prisioneros hechos aquí sube a 2.000.

Bombarderos. Teatro italiano de la guerra.—En el frente entre Etsch y el Brenta y en los Dolomitas lucha intermitente de artillería en ocasiones violentas. En varios puntos, los italianos renovaron sin éxito sus tentativas de ataque. Bombardero de Plarenzo. El día 12, por la mañana, penetraron tres

torpederos enemigos en el puerto de Plarenzo, siendo rechazados por nuestras baterías y aviones. Fué ineficaz el bombardeo de los barcos enemigos, que fueron alcanzados por los disparos de las baterías y aviones. El raid enemigo no causó ninguna víctima y sólo ligeros daños en una pared y en un tejado.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

#### Relativa tranquilidad.

PARIS, 13. Parte oficial de las 23: «En el frente del Norte de Verdun no se ha señalado ninguna acción de infantería durante la jornada. El bombardeo ha sido intermitente en diferentes sectores del Este y del Oeste del Mosa. En el resto del frente, el día ha transcurrido tranquilo.»

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Ataques y contraataques.

ROMA, 13. Oficial: «Entre el Adige y el Brenta, acciones intensas de las artillerías y progresos en nuestro avance, tenazmente molestado por el adversario.

En el valle de Lagarina, por un brillante ataque preparado eficazmente por nuestra artillería, tomamos por asalto una formidable y bien defendida línea que desde la altura de Parmesau (al Este de la cumbre de Mezzana) sube a lo largo del río Romini. Seguidamente el enemigo lanzó contra nuestras nuevas posiciones insistentes contraataques, que fueron todos victoriosamente rechazados.

A lo largo del frente Posino Astico, recíproco é intenso bombardeo. La infantería enemiga, que había penetrado en Molisini, fué echada del pueblo, perseguida y diezmada por nuestros tiros certeros. Sobre la meseta de Asiago, la situación sigue sin modificación.

En el valle de Sugana, en la noche del 12 al 13 y mañana siguiente, destacamentos enemigos intentaron avanzar a lo largo del barranco de Masó; pero fueron rechazados con enormes pérdidas. En Carnia, sobre el Isonzo, actividad habitual de ambas artillerías y pequeños destacamentos.

Un intento de ataque enemigo en la zona de Montfalcone fué rápidamente dispersado por nuestro fuego.»

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

#### Los ingleses atacan.

NAUEN, 13. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que hoy han empezado a atacar los ingleses en algunos puntos parte de nuestras nuevas posiciones en las alturas al Sudeste de Iprés.

En la orilla derecha del Mosa hemos adelantado aún más nuestras líneas en los cerros que se extienden hacia el Sur a ambos lados del fuerte de Douaumont.

#### La artillería rusa.

Teatro oriental de la guerra.—En el Duna, al Sudeste de Dubno, el fuego de nuestras baterías dispersó a una brigada rusa de caballería.

Al Nordeste de Baranowitschi adquirió intensidad el fuego de la artillería enemiga.

El ejército del general conde Bothmer rechazó los ataques enemigos al Oeste de Pryczloka, en el Strypa.

Cerca de Podhajoe un avión alemán obligó a aterrizar a otro ruso, después de combate aéreo. El piloto y el observador, oficiales franceses, fueron hechos prisioneros. El aeroplano fué puesto a salvo.

Balkanes.—Teatro de operaciones.—Nada nuevo.—Firmado: Alto mando.

### LA OFENSIVA RUSA

#### Incidente rusorrumano.

BUCAREST, 13. Según el *Vittorol*, un destacamento de tropas rusas ha penetrado en territorio rumano, cerca de Marmarmitzita.

Teniendo en cuenta las relaciones rusorrumanas, se supone que esa violación del territorio, que es el resultado de una equivocación, será solucionada inmediatamente.

#### Dice el crítico del «Bund».

BERNA, 13. El crítico militar germanófilo del periódico *Bund* advierte que la ofensiva rusa ha adquirido resultados importantes.

«Estamos frente a una gran acción decisiva. Los jefes del ejército querrán continuar la guerra de posiciones y recular sus tropas sobre posiciones preparadas haciendo salir de los sectores inmediatos ataques de flanco? ¿Querrán bajo el imperio de la libertad recuperar su libertad de acción volviendo a la guerra de movimiento? En este último caso,

habría que contar con el abandono de grandes extensiones de terreno.

El desarrollo de esa ofensiva ejecutada con medios enormes, inaugurada por éxitos brillantes, en la cual participan oficiales de Estado Mayor franceses, aviadores franceses, automóviles blindados belgas, artillería japonesa y proyectiles americanos, ha demostrado cuán peligroso es dejar ciertas posiciones en poder de los rusos.

El *Bund* estima que la guerra europea atraviesa una fase crítica y que acontecimientos van a producirse que arrastrarán graves decisiones.

#### Lemberg y Przemysl.

CARNARVON, 13. Noticias oficiosas referentes al avance ruso indican que los habitantes de Lemberg han recibido orden de evacuar la ciudad, en la que se han cerrado los Bancos, habiendo sido enviados a Cracovia todos los objetos de valor.

El comandante de la plaza de Przemysl ha comenzado los preparativos para el sitio. La mayor parte de los fabricantes de Lutsck permanecieron en la ciudad al retirarse los austriacos, y recibieron con gran alegría a las tropas rusas.

La artillería rusa domina ahora los suburbios de Czernowitz. El avance se observa en Rumania con gran interés.

#### Czernowitz.

GENOVA, 13. Según noticias que aquí se han recibido, durante todo el día 11 tuvieron lugar grandes combates en los arrabales de Czernowitz, que los rusos atacaban por el Norte y por el Este, y que siempre sigue bajo el fuego de la artillería moscovita.

#### Regreso del Rey Fernando.

BUCAREST, 13. El Rey Fernando ha regresado de su viaje por el Danubio. Los acontecimientos del frente ruso se siguen aquí con intensa atención.

### LA CRISIS ITALIANA

#### ¿Roselli, encargado?

ROMA, 13. El *Giornale d'Italia* supone que M. Roselli formará el nuevo Gabinete, pues ha empezado ya sus gestiones con ese objeto.

#### Noticia confirmada.

MILAN, 13. El Rey ha encargado a monseñor Roselli constituir el Ministerio. El *Corriere della Sera* escribe: «Monseñor Roselli es casi venerado por todo el Parlamento.

Es hombre de gran rectitud, de un espíritu amplio y fino, domina todos los problemas de la vida pública y posee una gran facilidad de comprensión, un sentido muy acertado de la oportunidad y de la medida.

Es además un gran orador, muy apreciado por su gran patriotismo.»

#### Una reunión.

MILAN, 13. Noticias de Roma al *Secolo* dicen que anoche una reunión de todos los partidos, intervencionistas, nacionalistas, republicanos y radicales, ha aprobado un orden del día afirmando la necesidad:

1.º De oponerse a la entrada en el Gobierno de ningún elemento giolittista. 2.º De formar un Gobierno que quiera y sepa por todos los medios proseguir hasta la victoria.

#### Nombres probables.

MILAN, 13. De las impresiones de los pasillos del Congreso se da como probable el nuevo Gabinete con los nombres siguientes: Presidente del Consejo, M. Roselli. Ministro de Negocios Extranjeros ó del Interior, M. Bissolatti. Ministro del Tesoro, M. Luzatti. Interior ó de Hacienda, M. Nitti. Obras públicas, M. Nava ó M. Socchi. Aprovisionamientos, M. Rainelli. Municiones y de Comunicaciones, M. Marconi. Instrucción pública, M. Torre. Guerra, general Morrone. Marina, M. Thaon de Rivet ó M. Putinille.

### LA MUERTE DE LORD KITCHENER

#### Funerales por Kitchener.

LONDRES, 13. Con motivo de los funerales de lord Kitchener, las calles del trayecto que siguió la comitiva regia presentaban conmovedor aspecto.

Desde el Palacio a la catedral se suspendió todo el tráfico, cerraron las tiendas y las campanas de todas las iglesias doblaron.

Los funerales han tenido un carácter nacional más que militar.

Cubrían la carrera solamente policías. El Rey iba de uniforme, y la Reina, de riguroso luto, y al pasar el carruaje abierto, seguido de la escolta de la guardia con uniforme kaki, la muchedumbre, que cubría las aceras, se descubría silenciosamente.

La ceremonia en la catedral duró una hora, asistiendo, además de las Princesas de Battenberg y de Connaught, los jefes de la Casa Real, el Cuerpo diplomático con el embajador francés, el ruso y el español, con mister Asquith y otros ministros y numerosos representantes de las colonias.

El oficio fué dirigido por el arzobispo de Canterbury y el obispo de Londres, y durante él cerraron todo el comercio de los alrededores, la Bolsa y el Centro de Navieros.

### LOS BALKANES

#### Desmovilización general griega.

PARIS, 13. Despachos de Prensa de Atenas dicen que en Consejo presidido por el Rey se ha acordado definitivamente publicar el decreto de desmovilización general.

### COMBATES EN VERDUN

#### Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 13. Los periódicos comentan el sangriento fracaso de las acciones alemanas, preparatorias de la gran ofensiva contra la línea Souville-Tavannes.

«A pesar—dicen—de la energía y tenacidad extraordinaria del ataque y multiplicación de sus asaltos en los dos combates librados ayer, ambos terminaron con desventaja para el enemigo, que sufrió pérdidas muy elevadas.»

En el *Echo de Paris*, Marcelo Hutin dice: «Nuestros soldados, galvanizados por las victorias de sus aliados los rusos, y convencidos de que su resistencia ha de traer muy en breve consecuencias incalculables, se oponen con toda su energía a cualquier avance formal del enemigo, que tendrá que saltar su presa, quiéralo ó no, en el momento preciso en que cree tener maduro el fruto de su colosal esfuerzo de tres meses y medio delante de Verdun.»

#### Comentarios franceses.

PARIS, 13. Los alemanes se esfuerzan desesperadamente en echarnos de la parte de la meseta de Douaumont que tenemos aún, y en donde nuestros tiros de flanco paralizan su avance hacia la meseta de Vaux. Durante la jornada del 12, desde las ocho de la mañana a las cuatro de la tarde dieron más de diez ataques contra nuestras posiciones de la granja de Thiaumont, siendo todos ellos rechazados.

A consecuencia de esos asaltos, el enemigo sufrió pérdidas enormes, teniendo que abandonar la empresa al llegar la tarde; volvieron a emprenderla al comenzar la noche, sin que obtuvieran mayor éxito.

Sus acciones sucesivas se estrellaron constantemente contra nuestros tiros de contención, excepto en un punto, donde los asaltantes pudieron poner pie en algunos elementos de nuestra trinchera avanzada en las pendientes del Este de la cota 321, en el Oeste de Thiaumont.

En la jornada del 13 el adversario tuvo que interrumpir de nuevo las operaciones de infantería, porque los esfuerzos de la víspera le habían costado muy caros para sólo llegar a efectos en verdad mezquinos.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### Submarinos á pique.

AMSTERDAM, 13. Se asegura que en el reciente combate naval en aguas de Zeebrugge un submarino alemán fué alcanzado por el fuego de un monitor, hundiéndose en pocos minutos.

La tripulación fué recogida por un torpedero alemán.

#### Mensaje del almirante Jellicoe.

LONDRES, 13. El almirante sir John Jellicoe ha enviado el siguiente mensaje á la flota de alta mar, como prueba de su gran satisfacción al ver el modo con que combatió el día 31 de mayo:

«Aunque todavía no he reunido todas las informaciones sobre el combate naval, las que tengo son suficientes para permitirme establecer de un modo definitivo que las gloriosas tradiciones que van de generación en generación sobre el valor de nuestros marineros, han brillado con nuevo esplendor, á pesar de que las desfavorables condiciones del tiempo impidieron la completa victoria de nuestra flota en todos sentidos.

Nuestras pérdidas han sido grandes, hemos perdido muchos de nuestros más valientes camaradas; pero aunque es difícil obtener informaciones seguras de las pérdidas enemigas, estoy seguro de que no han sido menores que las nuestras.

Las informaciones recibidas me permiten decir que espero en breve dar detalles completos sobre este asunto; pero mientras tanto no quiero aplazar el expresar mi satisfacción por la brillante acción de la flota, y mi confianza en una victoria futura completa. La fortaleza de los heridos me ha llenado de admiración y de orgullo.»

#### En el Adriático.

ROMA, 13. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«En la noche del 12, algunos hidroaviones enemigos lanzaron bombas sobre Venecia, causando daños materiales ligerísimos y ocasionando la muerte de una mujer é hiriendo á cuatro paisanos.

Al amanecer del mismo día, nuestros torpederos abordaron una localidad de la península de Istria, y después de haber efectuado un reconocimiento se dirigieron á bombardear

un importante punto militar cerca de Parenzo, mientras que parte de ellos contrabatió á las baterías enemigas que defendían dicho punto.

Después de haber verificado la operación fueron atacados en su regreso con persistencia, pero estérilmente, por cinco hidroaviones enemigos. Todos los navios regresaron indemnes á sus bases; uno solamente fué alcanzado durante la operación contra la costa, en la parte de proa, y tuvo averías ligerísimas, de pronta reparación.

En la mañana del 12, en el Alto Adriático, uno de nuestros hidroaviones, después de rechazar el ataque de un aparato enemigo, y á pesar del nutrido fuego de las baterías anti-aéreas, dejó caer bombas sobre unos establecimientos militares situados cerca de Trieste.

### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

#### Los búlgaros se quejan.

LONDRES, 13. Dicen al *Times* desde Salónica, que los aviadores franceses, habiendo bombardeado el fuerte de Rupel, los búlgaros se ha quejado á los alemanes de que no los protegen contra los ataques de los aviones enemigos.

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

#### La Prensa inglesa.

LONDRES, 13. Los éxitos rusos despiertan el más vivo entusiasmo en la Prensa inglesa.

La mayoría de los periódicos estiman que la batalla de Jutlandia, quitando á los alemanes la posibilidad de una ofensiva naval sería en el Báltico, ha mejorado grandemente la posición de nuestros aliados sobre el frente oriental.

#### La cuestión de Irlanda.

LONDRES, 13. El Consejo unionista del Ulster (Irlanda) ha autorizado ayer á sir Edward Carson á proseguir y ultimar las negociaciones emprendidas por Mr. Lloyd George sobre las bases publicadas ayer.

El Consejo ha declarado que si transige ahora, haciendo un sacrificio, es para traer la paz á Irlanda, fortificar el Imperio británico y asegurar el triunfo en la guerra europea.

#### Los austrohúngaros.

GINEBRA, 13. Las autoridades militares austrohúngaras acaban de anunciar á los austrohúngaros, así como á todos los países neutrales, que todos sus súbditos declarados anteriormente inútiles en dos reconocimientos van á ser nuevamente examinados.

Los nómadas, cuyo número total puede ser evaluado en unos doscientos mil, y que hasta ahora han podido sustraerse á todos los alistamientos, van á ser sometidos á un censo riguroso.

#### Un detenido.

LONDRES, 13. Dicen de Amsterdam á la Central News que la Policía de Rotterdam ha detenido á un alemán, sospechoso de haber participado en un complot que tenía por objeto hacer estallar un vapor de la línea de Harwich durante la travesía, mediante una bomba disimulada entre cajas de la bodega.

#### La Conferencia de los aliados.

PARIS, 13. La primera reunión de la Conferencia de los aliados se abrirá á las diez de la mañana.

La delegación francesa comprende el ministro del Comercio, el de las Colonias, el de Obras públicas y el del Trabajo y numerosos subsecretarios de distintos ministerios.

#### Lo que dice un desertor.

GENOVA, 13. La *Gaceta de Lausanne* asegura que hace pocos días, un desertor al-saciano, que ha podido franquear la frontera suiza, ha referido detalles interesantes sobre el aprovisionamiento alemán y las dificultades que presenta.

Según dijo, las tropas alemanas están mal racionadas desde hace algún tiempo.

Únicamente las destinadas á los asaltos, designadas con antipación, perciben víveres completos.

#### El Kaiser y Liebnck.

ROTTERDAM, 13. Se asegura que el Kaiser ha ofrecido á Liebnck la libertad y el indulto si se comprometía á permanecer callado hasta el fin de la guerra.

#### El leader socialista rechazó la oferta.

#### Alemania y Bélgica.

LONDRES, 13. El Foreign Office participa que el Gobierno belga ha protestado ante los Gobiernos aliados y neutrales contra la conducta del Gabinete alemán, que alista en el ejército á todos los súbditos belgas que han residido tres años en Alemania.

El representante español encargado en Berlín de los intereses belgas protestó á su vez enérgicamente por esa violación del Derecho internacional, el cual no permite se obligue á nadie á tomar las armas contra su propio país.

El Gobierno alemán contestó negándose á volver de su acuerdo.



CAMARA DE COMERCIO

Impuesto sobre la supervalía. La Cámara de Comercio celebró ayer sesión bajo la presidencia del Sr. Matesanz...

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

La prueba de ayer. Brillantísimo era el aspecto que ofrecía ayer el Hipódromo, donde se celebraba la prueba...

MOTOCICLETAS

VINDEC Y B. S. A. Las más prácticas y económicas. Antonio González.

TOROS Y TOREROS

Al conocerse anoche en un sitio céntrico de la plaza de Algeciras, se celebró un acto...

á Rafael Madrid de la herida que ya está cicatrizando.

Agustín García Malla, también herido de gravedad en la plaza de Barcelona, avanza en su curación...

Se ha encargado de representar ante las Empresas al valiente novillero Simón Quintero...

LOS TEATROS

ESTRENOS «EMMA» Zarzuela.—La opereta estrenada anoche no gustó. Fue protestada unánimemente...

ACTIVIDADES

Primeros.—El director administrativo de la compañía Guerrero-Mendoza ha recibido el siguiente telegrama: «Barcelona, 13 (11 m.)...

—Esta noche, última función de la temporada y despedida del Gran Raymond, que en obsequio al público madrileño...

Comedia.—El jueves, tarde y noche, á las cinco y media y á las diez, se darán dos funciones populares...

Apolo.—El jueves se verificará una sección doble, á las seis y media de la tarde, representándose el celebrado sainete...

Infanta Isabel.—Con la función de homenaje al insigne autor de Juan José, D. Joaquín Díez, termina la brillante temporada...

UNES Y VARIETES

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo).—El jueves 15 se proyectará por último día en este teatro la magnífica y divertidísima película...

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 14 de junio de 1866.

Ayer se celebró en Sevilla una corrida de toros, que un periódico de aquella capital calificó de los Antonios...

Toros en Algeciras

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Gaona, Joselito y Saleri lidiaron reses de Miura. La entrada es completa.

PRIMERO

El toro mansurronea, y Gaona, con valentía, lo consistente con la muleta, y aprovechando deja media superiorísima...

SEGUNDO

Continúan las palmas á Gaona cuando aparece «Costurero», núm. 69, castaño. Sale abanto. Joselito le para los pies y oye palmas...

TERCERO

Saleri trastea cerca y valiente; al terminar un pase sale perseguido y tiene que tomar un burladero más que á prisa.

CUARTO

Gaona brinda á los del sol, y yéndose á la cara del bicho, muletea guapamente. Da una media estocada y después una entera...

QUINTO

Joselito trastea inteligente y muy cerca, haciéndose con el bicho. Entrando más derecho que una vela, agarra media en su sitio que hace innecesaria la puntilla...

SEXTO

Saleri hace una faena muy habilidosa, tirando á arreglar la cabeza del bicho, que está para muy pocos dibujos. Da un pinchazo mediano y una media bien colocada que basta. (Palmas.)

ANDALUCIA

Protestando contra un proyecto. HUELVA. (Martes, noche.) En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión magna...

La reunión tenía por objeto protestar del proyecto del ministro de Hacienda creando una contribución especial sobre beneficios obtenidos por las Sociedades y particulares durante la guerra.

ARAGON

El arzobispo de Zaragoza. HUESCA. (Martes, noche.) Ayer terminó su visita pastoral el arzobispo de Zaragoza.

En la villa de Almudévar fué recibido con gran entusiasmo por todo el vecindario. Las calles estaban adornadas.

Los excursionistas donostiarros.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Los excursionistas de San Sebastián visitaron las catedrales del Pilar y de La Seo...

El alcalde y los concejales donostiarros han obsequiado con un banquete al alcalde y á los concejales de Zaragoza.

Los obreros del campo.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Comunican de Calatayud que se han declarado en huelga los obreros del campo.

El arzobispo de Zaragoza.

Ha regresado de su viaje á la diócesis de Huesca el arzobispo, Sr. Soldevila. Por el palacio arzobispal han desfilado muchas personalidades.

Los exploradores zaragozanos.

El Consejo provincial de los exploradores organiza expediciones á los Altos Pirineos y valles de Tena y Ordesa.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal...

CATALUNA

En el Ayuntamiento. BARCELONA. (Martes, noche.) Se ha discutido en el Ayuntamiento la proposición de los radicales.

Después de cinco horas de debate, fué presentada otra, suscrita por los regionalistas, jaimistas, liberales y nacionalistas...

Asamblea obrera.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha terminado la asamblea de obreros del ramo de construcción.

Entre los acuerdos aprobados figura el de que los únicos medios lícitos que el Sindicato puede practicar para hacer efectiva la lucha del proletariado son el «sabotaje»...

Los marineros.

Una Comisión de navieros del Mediterráneo ha visitado al gobernador interino, manifestándole que están realizando gestiones para evitar la anunciada huelga de los obreros de mar.

Los obreros textiles.

Esta tarde se reunirá en el despacho del gobernador una Comisión de fabricantes del arte textil y otra del Sindicato obrero La Constancia...

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña, Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montero, 52.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

CINZANO

EL REY DE LOS VERMOUTHS. AGUAS CABREIRO. Apartado 58, Vigo. Comparad sus análisis con sus similares, y escoged.

VINO AROUD

CARNE-QUINA. el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza.

Huelga terminada.

Después de cinco meses de duración, ha terminado la huelga que sostenían los obreros vidrieros de Badalona y Pueblo Nuevo.

Unamuno.

Anoche embarcó para Mallorca, donde pasará unos días, D. Miguel Unamuno, que llegó por la mañana procedente de Madrid.

Congreso agrícola.

En Santa Coloma ha terminado sus tareas el décimonoveno Congreso organizado por la Federación agrícola catalanobaleara.

Buenas noticias.

Las noticias que acerca de la próxima cosecha se reciben de diversas comarcas de Cataluña, son excelentes.

GALICIA

Intereses del Ferrol. FERROL. (Martes, noche.) Ha sido acogido con general aplauso el acuerdo tomado por la Sociedad Económica de Amigos del País...

Tendrá esta vía, además de su importancia estratégica, grandísima importancia comercial. Se ha telegrafiado á la Comisión que se encuentra en Madrid, pidiéndole que haga la gestión correspondiente.

Naufragio de una trainera.

Cuando regresaba del puerto de Pínero una trainera, que tripulaban catorce marineros, naufragó, ahogándose varios y salvándose otros á nado.

Huelga de ferroviarios.

VIGO. (Martes, noche.) El gobernador civil recibió en Orense la notificación de anuncio de huelga de los ferroviarios, y seguidamente se trasladó á Vigo, donde ha conferenciado con el director de la Compañía y con la Junta directiva de la Asociación de ferroviarios.

LEON

Los carbonos. LEON. (Miércoles, mañana.) Varios productores mineros han remitido al ministro de Fomento el siguiente telegrama: «Si V. E. obligase á aumentar el material de tracción y de carga á los ferrocarriles del Norte y de La Robla, cesaría en plazo breve la escasez de carbón.

URGE ponga V. E. inmediato remedio, obligando á dichas Compañías á adquirir ó arrendar material á las de Levante ó Castilla.»

CASA V. DE PONTES

TIBBE surtido completo en CAJAS de OLEO Y ACUARELA. LIENZOS BELGAS.—ESTA CASA ES SIEMPRE LA MAS SURTIDA.—Carmen, 6. (Cerca Puerta Sol)

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de junio de 1866.

En la sesión que celebró ayer tarde la Diputación provincial de Madrid, uno de los señores diputados sometió a la deliberación de la Corporación una proposición encaminada a que se manifestara por los medios que estuvieran a su alcance, el aprecio que hacia la Diputación del brillante hecho de armas llevado a cabo tan victoriosamente por nuestros bravos marinos del Pacífico, y especialmente por su dignísimo jefe, D. Casto Méndez Núñez. Tomada en consideración por unanimidad, se nombró en el acto una Comisión, compuesta de los Sres. Escobar, Muñiz y Vega y Bafarés, para que estudiase la proposición aceptada y propusiera en su día a la Diputación el modo mejor de realizar tan patriótico pensamiento. Se nos ha dicho que el Sr. Méndez Núñez sería obsequiado con una magnífica espada de honor por la Diputación provincial, declarándole desde luego hijo adoptivo de la provincia; a otras personas hemos oído que el pensamiento de la Diputación es señalar pensiones a los padres, viudas e hijos de los valientes marinos que han perecido en tan gloriosa lucha.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Jueves 15 de junio de 1916.

Sale el Sol a las 4.44.  
Se pone a las 19.46.  
Sale la Luna a las 19.54.  
Se pone a las 3.43.

Santos del día.

Santos Vito y Modesto, mártires; Abraham, Bernardo y Landelino, confesores, y Santas Germana de Causin, virgen; Crescentias, Libia, Leonides y Eutropia, mártires.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Antonio de la Florida, y continúa el trecentario a su Titular; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Pastor, trecentario, preces y reserva.  
En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación.

En el Carmen sigue la novena a la Santísima Trinidad, siendo oradores, en la misa a las diez, D. Angel Nieto Pedregal, y por la tarde, a las seis, el muy ilustrado señor D. Francisco Frutos Valiente.

En San Ignacio, ídem ídem, predicando, sólo por la tarde, a las siete, el P. Santiago de Jesús y María.

En Santa Cruz, ídem ídem, a San Antonio; a las seis, D. Nicolás Balmes.

En San Sebastián, ídem ídem, y serán oradores, en la misa, a las diez, D. Manuel Belda, y por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, sigue la novena rezada a San Antonio.

En Jesús, a las seis y media, siete, siete y media y ocho, misas de comunión para los Jueves Eucarísticos.

En las Comendadoras, a las seis y media y ocho.

En San Lorenzo, a las siete, siete y media y ocho.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem ídem.

En San Pedro (calle del Nuncio), Trinitarias y Calatravas, ídem a las ocho.

En San Millán, ídem ídem, y el ejercicio de la Hora Santa.

En las Arrepentidas, ídem ídem, y por la tarde, a las cinco, ejercicios.

En las Carboneras, a las siete, a las ocho y a las nueve, misa cantada.

La misa y oficio son de la octava de Pentecostés, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento ó de la Elevación en San Pedro.

Espléndido Santo. Adoración nocturna: Turno: San Ildefonso.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Terminadas hoy las sesiones de alistamiento ante la Comisión Mixta, resta ahora resolver las incidencias.

Mañana se presentarán los mozos de los distritos de la Universidad, Hospicio, Centro, Hospital, Alcalá de Henares, Navalcarnero y San Martín.

El 18, los de Palacio, Inclusa, Latina, Buenavista, Chinchón, Colmenar Viejo y San Lorenzo.

El 19, los de Chamberí, Congreso y Getafe.

El 20 entenderá la Comisión en las incidencias de los días anteriores.

Y ya que de la Comisión Mixta hablamos, justo es dedicar unas líneas al inteligente oficial D. Enrique Cordero, que ha llevado al día las muy extensas actas de las interminables y laboriosas sesiones de la mencionada Comisión.

—El sábado próximo celebrará sesión la Diputación.

—El presidente de la Corporación, señor

Díaz Agero, cuya actividad y amor a la provincia son notorios, trabaja sin descanso cerca de altas esferas los asuntos que tiene en tramitación; y por cierto que sin lisonjas de ninguna clase, pero sí rindiendo culto a la justicia, a él se debe que el contingente abrumador de alienados que tienen ingreso en el departamento de observación del Hospital Provincial, no llegue a revestir los caracteres de conflicto y ocasionen un acentuado gravamen para la provincia, merced a las determinaciones que desde hace tiempo viene tomando el incansable presidente.

## LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67  
VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS  
CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY  
A las once y media comenzó la sesión bajo la presidencia del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle.

Enterados.  
El Concejo se da por enterado de los asuntos que figuraban al despacho de oficio.

Alumbrado.  
Se aprobó por unanimidad, a propuesta de D. Ramón Herrero, que fué el ponente en el seno de la Comisión, que el crédito consignado en el presupuesto para instalación de alumbrado se invierta en primer término en sustituir por gas el alumbrado de petróleo, con lo que, además de la mejora que ello supone, habrá una considerable economía para el Ayuntamiento.

Proposiciones.  
Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:  
Una del Sr. Hidalgo para que se instalen aceras de asfalto en ambos lados del paseo de la Florida.

Otra del Sr. Samperio para que se instalen seis faroles de gas en la calle de Castilla (barrio de Bellas Vistas).

Otra del mismo concejal para que se instale una fuente de vecindad en la calle de Aranjuez (barrio de Bellas Vistas).

Ruegos y preguntas.  
El Sr. Largo Caballero pide que todos los contratistas del Ayuntamiento cumplan el contrato de trabajo con sus obreros.

Protesta de que obreros del Ayuntamiento firmen recibos de obras ejecutadas en escuelas municipales, aun reconociendo que no es que cometan ninguna falta.

Se queja de que gran número de calles están llenas de montones de tierra por la huelga de carteros.

El Sr. Aguilera pide que no se pague a ningún contratista que no presente certificación de haber realizado el contrato de trabajo con sus obreros.

El Sr. Noguera pide al alcalde que diga cuanto sepa respecto a las obras del subsuelo.

Dice que se proyecta establecer el juego en la zona de recreos del Parque de Madrid, y protesta de ello.

La concesión otorgada no autoriza el establecimiento de juegos, y bueno es oponerse a ello desde el primer momento.

Se ocupa también del concierto del Timbre municipal con la Plaza de Toros, y pide que el Ayuntamiento cobre lo que la ley le autoriza.

El duque de Almodóvar del Valle dice que las obras del subsuelo las sigue con gran atención.

Añade que el contratista ha pedido que se le entreguen tres millones en títulos de la Deuda para continuar las obras.

La Comisión de Hacienda ha dado dictamen favorable.

En cuanto al juego en el Retiro, dice que tiene noticia de ello, y puesto que hay un artículo en el Código penal que prohíbe el juego, mientras él sea alcalde no se jugará en el Retiro.

El Sr. Niembro se queja de que en la calle de Fuencarral haya estado levantado el piso durante varias semanas por culpa de las grandes Compañías y no del Ayuntamiento.

Protesta de que no se anuncien los concursos con oportunidad, continuando los antiguos contratistas por la tática, con perjuicio para los intereses municipales, como pasa con el del material granítico, la Casa de Fieras y otros.

Se lamenta de la falta de presión del gas del alumbrado público.

El señor duque de Almodóvar del Valle contesta cumplidamente al Sr. Niembro.

El Sr. Largo Caballero insiste en que el contrato del material granítico es de los más escandalosos.

Protestan el alcalde y el Sr. Largo Caballero de la costumbre de dejar sobre la mesa los expedientes.

El Sr. Noguera dice que el contrato de la Casa de Fieras está incumplido desde el año 1913, y que en la reunión próxima de la Comisión dará cuenta de una ponencia suya sobre el particular.

Los Sres. Herrera, Morayta, Pérez Chozas y Herrero hacen algunas observaciones.

Aludiendo al expediente que se sigue a algunos funcionarios municipales, pide el señor Aguilera que a los empleados suspensos hace más de dos meses se les ponga en sus cargos, sin perjuicio de lo que del expediente resulte.

El Sr. Añón pide el riego de algunas calles de los Cuatro Caminos.

Los Sres. Martín Arias, De Miguel, Muñoz Suela, Silvela y Millán formulan otros ruegos y preguntas, a los que contesta el alcalde, y se levanta la sesión a las dos y diez.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.  
Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## CASA REAL

Cumplimentaron a S. M. la Reina doña Victoria la marquesa de Alhucemas, la baronesa del Castillo de Chirel y doña Elena Pótestad.

Después estuvo la augusta señora en el estudio de Benlirue.

Su Majestad el Rey no tuvo más audiencia militar que la del coronel Sousas, próximo a salir para África.

Fue cumplimentado el Monarca por don Eduardo Dato, quien al salir mantuvo conversación política con los representantes de la Prensa.

He venido—les dijo—a despedir a Sus Majestades, que se van pronto. En efecto, el día 20 del actual saldrán D. Alfonso y doña Victoria Eugenia para el Real Sitio de San Ildefonso, y S. M. la Reina doña María Cristina para San Sebastián.

De política dijo:  
—Va despacio en el Congreso la discusión del Mensaje. Nosotros íbamos a tratar del problema catalán al consumir un turno, y el asunto, por la enmienda del Sr. Cambó, viene ocupando días y días la atención de la Cámara.

—Era nuestro propósito hablar de asuntos económicos con ocasión de la enmienda del vizconde de Eza.

—Estimamos más urgente y de más importancia resolver los problemas económicos; pero las cosas llevan, con sentimiento nuestro, otro rumbo.

No se explica que se extremen los procedimientos contra el actual Gobierno, que empieza ahora a desarrollar su política.

De la discusión del Mensaje en el Senado salió muy airoso. Hasta nosotros votamos la contestación al discurso de la Corona que no contenía afirmación alguna peligrosa y que contradijera nuestra política.

Está justificada la obstrucción cuando el Gobierno aplica resueltamente el enorme peso de la mayoría para que prevalezca algún proyecto que las oposiciones estimen impopulares y contrario a las conveniencias públicas; pero cuando esto no sucede, cuando se trata de un Gobierno que empieza la vida parlamentaria, la obstrucción de determinados elementos catalanes no podrá sostenerse.

En esta lista se han omitido los nombres de las Sras. Inés y Cristina Travesedo y Bernaldo de Quirós, hijas de los marqueses de Santa Cristina, y los Sres. D. Juan y D. Eduardo Propper.

Todos los que toman parte en el programa son personas conocidas; así es que tanto en el escenario como en la sala del teatro Español estará reunida en torno de Sus Majestades y Altezas toda la alta sociedad madrileña, así como muchos diplomáticos extranjeros.

No queda una localidad y ha de ser grande el éxito que obtendrá tan interesante y artística representación, a la cual han concurrido muchos elementos que aseguran una brillantez extraordinaria.

MADRIZZY

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Propuesta de ascenso del comandante de navío D. Adolfo Bonet y Pol.

—Propuesta de ascenso del teniente auditor de tercera D. José Sanfeliu, del auxiliar don José Carlos Camargo y Segerdahl y del aspirante D. Manuel García Muñoz.

—Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, al teniente auditor de primera de la Armada D. Miguel Sánchez Jiménez.

—Ascenso del maquinista oficial de segunda D. Antonio Suárez Núñez.

GUERRA.—Nombrando inspector de Sanidad Militar, en comisión, de la segunda región, al inspector médico de segunda clase D. José Delgado y Rodríguez, destinado actualmente en la séptima región.

—Ídem inspector de Sanidad Militar de la séptima región al inspector médico de segunda clase D. José Zapico y Álvarez, que se halla de cuartel.

—Destinando a los tenientes coronales de Carabineros D. Julio García Coll y D. Blas Sánchez Gil, para el mando de las Comandancias de Cáceres y Pontevedra, respectivamente.

—Ídem al coronel de la Guardia Civil don Francisco Puncel Pérez y a los tenientes coronales del mismo Cuerpo D. José Fernández Gil, D. Luciano Sanz Sanz, D. Pedro Jiménez Topete, D. Miguel Navarro García, don Francisco Pereira Soto Sánchez, D. Manuel Álvarez Caparrós y D. Salvador Calderón del Campo, para el mando del 12.º tercio (Burgos), y de las Comandancias de León, Lérida, Coruña, Teruel, Baleares, Málaga y Logroño, respectivamente.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Pedro Bazán y Esteban.

—Ídem merced de hábito de caballero de la Orden militar de Calatrava a D. Alvaro Barón y Torres Zea-Bermúdez y Erro y a don Leopoldo Barón y Torres Zea Bermúdez y Erro.

## GRAN MUNDO

Esta noche se celebra la función a beneficio de la Hospedería del Patrocinio de María, que ha organizado la marquesa de la Mina, y a la cual asiste toda la Real Familia.

La representación se divide en dos partes: la primera compuesta de cuadros vivos y grupos de porcelana del Retiro, y la segunda de trozos de la «Geisha», «Sansón y Dalila» y «Los quakers», siendo la distribución como sigue:

Primera parte.—Cuadros vivos:  
1.º «Trípico de la Anunciación de la Virgen»: Sras. María Rosa Cayo del Rey, Angela Martínez Campos y Paloma Falcó, y don Manuel Falcó.

2.º «La Adoración de los Reyes»: Señorita Blanca Pérez de Guzmán, duquesa de Algete, Srta. María Fernández de Henestrosa, D. Jaime Martínez del Río, D. José Moreno Carbonero, D. Manuel Escandón y marqués de Moratalla.

3.º «La Virgen de los Angeles»: Señoritas Isabel Fernández de Villavicencio, Carmen Saavedra, María Teresa Muguero, Carmen Icaza y María Fernández de Henestrosa.

4.º «Grupos de porcelanas del Retiro»: Señoritas Blanca Aragón, Casilda Fernández de Henestrosa, Eulalia Maroto e Inés Travesedo, D. José Sartorius, D. Carlos Beistegui, don Armando Propper y D. José Falcó.

5.º Escena del «Quijote»: Srta. Paloma Falcó, vizcondesa de Feliñanes, Sras. Gabriela del Alcázar, Carmen Icaza, Catalina Hurtado de Amézaga y Rosario Agrela, conde de Mejorada, D. Joaquín Osma, marqués de Moratalla, D. Eduardo Travesedo, don Agustín Figueroa, D. Manuel Falcó, D. José Falcó y D. Justo San Miguel.

Segunda parte.—Coro y baile de la ópera «La Geisha»: Sras. Teresa Hurtado de Amézaga, Mercedes Arcos, Pepita Santos Suárez, Reyna Post, María Rosa San Miguel, Rosa Osma, duquesa de Algete, Sras. María Victoria García Prieto, Mildred Caro, Cristina Travesedo, Carmen Cabeza de Vaca y Angela Martínez Campos.

Escena del primer acto de la ópera «Sansón y Dalila» (Canción de la primavera): Marquesa de Mohernando, condesa de la Vega del Ren, duquesa de Algete, Sras. Blanca R. de Rivas, María Teresa Muguero, Isabel Dato, Fortunata Osma, Carmen Cabeza de Vaca, María Rosa San Miguel, Paloma Falcó, Rosa Osma, Carmen Saavedra, María Victoria García Prieto y María Fernández de Henestrosa.

Vals y fantasía de la ópera «Los quakers»: Marquesa de Mohernando, Sras. Paloma Falcó, Carmen Cabeza de Vaca, Angela Martínez Campos, Reyna Post, Teresa Hurtado de Amézaga, Mildred Caro, Mercedes Arcos y Pepita Santos Suárez; conde de Mejorada, marqués de Moratalla, D. Jaime Díaz de Rivera, D. Joaquín Osma, D. Jaime Martínez del Río, D. Eduardo Travesedo, D. Manuel Falcó y D. José Falcó.

En esta lista se han omitido los nombres de las Sras. Inés y Cristina Travesedo y Bernaldo de Quirós, hijas de los marqueses de Santa Cristina, y los Sres. D. Juan y D. Eduardo Propper.

duquesa de Algete y Srta. María del Alcázar.

4.º «Grupos de porcelanas del Retiro»: Señoritas Blanca Aragón, Casilda Fernández de Henestrosa, Eulalia Maroto e Inés Travesedo, D. José Sartorius, D. Carlos Beistegui, don Armando Propper y D. José Falcó.

5.º Escena del «Quijote»: Srta. Paloma Falcó, vizcondesa de Feliñanes, Sras. Gabriela del Alcázar, Carmen Icaza, Catalina Hurtado de Amézaga y Rosario Agrela, conde de Mejorada, D. Joaquín Osma, marqués de Moratalla, D. Eduardo Travesedo, don Agustín Figueroa, D. Manuel Falcó, D. José Falcó y D. Justo San Miguel.

Segunda parte.—Coro y baile de la ópera «La Geisha»: Sras. Teresa Hurtado de Amézaga, Mercedes Arcos, Pepita Santos Suárez, Reyna Post, María Rosa San Miguel, Rosa Osma, duquesa de Algete, Sras. María Victoria García Prieto, Mildred Caro, Cristina Travesedo, Carmen Cabeza de Vaca y Angela Martínez Campos.

Escena del primer acto de la ópera «Sansón y Dalila» (Canción de la primavera): Marquesa de Mohernando, condesa de la Vega del Ren, duquesa de Algete, Sras. Blanca R. de Rivas, María Teresa Muguero, Isabel Dato, Fortunata Osma, Carmen Cabeza de Vaca, María Rosa San Miguel, Paloma Falcó, Rosa Osma, Carmen Saavedra, María Victoria García Prieto y María Fernández de Henestrosa.

Vals y fantasía de la ópera «Los quakers»: Marquesa de Mohernando, Sras. Paloma Falcó, Carmen Cabeza de Vaca, Angela Martínez Campos, Reyna Post, Teresa Hurtado de Amézaga, Mildred Caro, Mercedes Arcos y Pepita Santos Suárez; conde de Mejorada, marqués de Moratalla, D. Jaime Díaz de Rivera, D. Joaquín Osma, D. Jaime Martínez del Río, D. Eduardo Travesedo, D. Manuel Falcó y D. José Falcó.

En esta lista se han omitido los nombres de las Sras. Inés y Cristina Travesedo y Bernaldo de Quirós, hijas de los marqueses de Santa Cristina, y los Sres. D. Juan y D. Eduardo Propper.

Todos los que toman parte en el programa son personas conocidas; así es que tanto en el escenario como en la sala del teatro Español estará reunida en torno de Sus Majestades y Altezas toda la alta sociedad madrileña, así como muchos diplomáticos extranjeros.

No queda una localidad y ha de ser grande el éxito que obtendrá tan interesante y artística representación, a la cual han concurrido muchos elementos que aseguran una brillantez extraordinaria.

MADRIZZY

## LA PRENSA NO DIARIA

Celebrará su primera sesión mañana jueves, a las once de la mañana, en el local de la Asociación de la Prensa, para tratar de la situación difícilísima creada por la carestía del papel, que ha subido un doble de su precio en dos meses.

Serán interesantes sus acuerdos y deliberaciones.

## EN EL ESPAÑOL

## CONCIERTO VOCAL

Una fiesta íntima, familiar, que no por esto perdió su interés artístico, se celebró ayer en el teatro Español. Tomaron parte en este concierto las señoritas Mercedes Pastor, Carmen Guerra, Gelabert, Massip, Lolita Alcaraz, la señora Barea—muy aplaudida recientemente en el teatro Real—y el tenor español Narbonense Fortea. Todos, intérpretes afortunadísimos de romanzas y canciones francesas, italianas y españolas, merecieron del público que llenaba la sala del Español unánime sanción de elogio.

Merecen, sin embargo, mención especialísima por las extraordinarias dotes artísticas que dieron brillante muestra, la señorita Alcaraz y el Sr. Fortea.

Lolita Alcaraz, preciosa niña que apenas ha cumplido quince años, tiene una admirable voz de soprano ligero, que emite con facilidad sorprendente y en la que se advierten notas de diva ya consagrada. No es aventurado profetizar un porvenir de gloria a la linda niña que ayer se presentó por primera vez en escena, pues no solamente da muestras de poseer un órgano vocal privilegiado, sino también un buen gusto de dicción sorprendente en sus pocos años. Cantó el aria final del primer acto de «La Traviata», la polaca de Mignon, una barcarola del maestro Caballero y un conocido vals del maestro Pérez Cabrero. Fué ovacionada con entusiasmo. Narbonense Fortea, apenas conocido en España, aunque la Prensa de Londres, París y de casi toda Italia haya elogiado sus méritos artísticos, produjo gratísima impresión en el público por su voz admirable de timbre, de volumen y de extensión. La dramática romanza final del primer acto de «Payasos», que dijo este tenor español con apropiados acentos de pasión, fué acogida con una tempestad de aplausos. El «adiós a la vida», de Tosca, despertó igualmente gran entusiasmo en el público, que hizo al señor Fortea una ovación prolongada, que se repitió al final de «Lolita», serenata española, y de una canción italiana, en las que el artista confirmó el sorprendente éxito alcanzado anteriormente.

Nos complace mucho dedicar estas líneas de elogio al Sr. Fortea, que ha hecho su presentación ante el público madrileño de modo tan modesto.

La señora Barea cantó muy bien un zortzico, que acompañó al piano su autor, Sr. Sáinz de los Terreros.

La fiesta terminó saliendo a escena en medio de una tempestad de aplausos, todos los artistas que habían tomado parte en ella, con el maestro Ibarra, que fué el encargado de acompañarlos al piano.

R. DE G.

## CONSEJO DE MINISTROS

Sin que se tuviera el menor anuncio de ello, se ha reunido a las doce de la tarde el Consejo de ministros, constituyendo éste una sesión para aquellos periodistas que diariamente hacen la información en la Presidencia.

El jefe del Gobierno despachó hoy, a la hora de costumbre, con S. M. el Rey, y desde Palacio marchó directamente a la Presidencia.

A las doce menos cuarto se encontraban en esta cinco ó seis ministros, y cinco minutos más tarde se reunía el Consejo.

El Presidente explicó la celebración de ésta diciendo que tenían necesidad de reunirse para conocer varios proyectos del ministro de Hacienda, algunos de los cuales serían leídos esta tarde en las Cortes por el Sr. Alba, y que él a las dificultades que ofrecía tenerlo en la Cámara antes de la sesión.

También dijo el conde de Romanones que probablemente a la reunión no asistirían todos los ministros, y que del Consejo no habría información.

El ministro que ha dejado de concurrir ha sido el de Estado.

La inesperada reunión del Consejo es muy comentada.

## A LA SALIDA

Cerca de las dos y media de la tarde terminó el Consejo.

Los ministros, al abandonar la Presidencia, salían sonrientes, hasta el extremo de que el Presidente, dirigiéndose a los periodistas, hubo de decirles humorísticamente:

«Señores, ha surgido una grave divergencia de criterio en cuestiones fundamentales, y ya pueden ustedes suponer cuál será la consecuencia.»

Y no había terminado de pronunciar la última palabra, cuando dijo:

«Nada, señores. Hemos celebrado un Consejo; se han tratado importantísimas cuestiones; reinando unanimidad de pareceres.»

La duración obedece a que hace tiempo no nos reuníamos, y teníamos pendientes varios asuntos.

El ministro de la Gobernación facilitó la referencia del Consejo.

Manifestó que se habían ocupado de varios proyectos de Hacienda, de los cuales, por su carácter, no podía decir nada hasta que sean leídos en la Cámara.

También trataron del proyecto reformando el impuesto de inquilinato. En éste se suprimen todas las excepciones, y el tipo contributivo será progresivo hasta un máximo de 9 por 100.

Se faculta a los Ayuntamientos para establecer algunas excepciones hasta 300 pesetas de alquiler anual, y se les deja en libertad para la forma de percepción de dicho impuesto.

El general Luque hizo algunas observaciones en defensa de las excepciones que hoy tienen los militares; pero ante los razonamientos expuestos, el ministro de la Guerra aprobó el proyecto sin excepciones.

Otro de los proyectos que leerá el señor Alba se refiere a la regularización y abastecimiento de carbón al mercado nacional.

Ha recibido el Gobierno una oferta de Inglaterra sobre el abastecimiento de carbón, y tan importante es aquella, que aleja todo peligro de que en lo sucesivo pueda faltar dicho combustible.

Parece que la oferta es de 150,000 toneladas.

También se ocupó el Consejo de los planes parlamentarios, cambiando impresiones sobre el día en que el Congreso podrá comenzar a discutir algún proyecto de ley.

Esta mañana ha llegado a Madrid la Comisión de los obreros mineros de Asturias, y esta tarde, a las cinco, celebrará la primera conferencia con el ministro de la Gobernación.

Este celebrará después otra con el marqués de Comillas, y las impresiones siguen siendo favorables a una solución satisfactoria.

El ministro de Estado no asistió al Consejo por encontrarse enfermo en cama.

También se ha ocupado el Consejo de la permanencia de los extranjeros en España.

Con ocasión del robo de la plaza de Bilbao ha podido comprobarse la existencia, no ya en Madrid solamente, sino en otras capitales, principalmente en Barcelona, de numerosos súbditos de nacionalidad extranjera, simos súbditos de nacionalidad de muchos concuerdiendo la circunstancia de que muchos de ellos ó tienen cuentas pendientes con la justicia en sus respectivos países, ó son prófugos de los ejércitos de éstos.

Se ha acordado en el Consejo que el ministro de la Gobernación llame la atención del director general de Seguridad a fin de que éste dé las instrucciones necesarias para que por el personal que de él depende se haga una información escrupulosísima acerca de cuantos extranjeros se encuentren con una documentación personal satisfactoria se tomarán determinadas medidas.

Estas consistirán en poner a disposición de los Gobiernos de naciones como Francia, Bélgica, Inglaterra e Italia los súbditos de nuestros países que resulten sospechosos, permitiéndose hacer algo idéntico con los súbditos de los Imperios centrales de la guerra.

Circunstancias especiales de la guerra, ocupándose el Sr. Ruiz Jiménez de esto, decía que precisamente el individuo que se mencionó en Guadalajara, y complicado en el robo de la plaza de Bilbao, fué detenido hace algún tiempo a consecuencia del robo de que fué objeto el señor ministro de Instrucción pública, hallándose hospedado éste en un hotel de esta corte.

El Sr. Burell lo denunció por tener fundadas sospechas de que fuera dicho sujeto, que se hallaba hospedado en el mismo hotel, el autor del robo.

Y seguramente no sufriría equivocación.

R. DE G.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Registradores de la propiedad.

Se han hecho los nombramientos siguientes: De Barcelona (Norte), D. Salvador F. Montenegro; de Málaga, D. Luis González Miranda; de Ubeda, D. Carlos Gómez de Toro; de Jerez de la Frontera, D. Valentín J. de Ozamiz; de Villarreal, D. Rafael Vicente de Frechilla, D. Antonio López González; de Motril, D. Gerardo Rodríguez; de Tánana, D. Andrés Enciso de las Heras; de Vendrill, D. Palmiro Bálgora; de Santo Domingo de la Calzada, D. Arturo Estévez Álvarez; de Alburquerque, D. Antonio Hierro; y de Valverde del Camino, D. Marcial Sequiera.

Cartas de sucesión.

Se ha mandado expedir cartas de sucesión en los títulos siguientes: En el de conde de Sagunto, a favor de D. José María Romeu y Morales. En el de marqués de Villaviciosa, a doña María del Carmen Saavedra y Collado. En el de conde de Torremosa, a doña Leonor Saavedra y Collado. En el de marqués de Coquilla, a D. Faustino Saavedra y Collado.

Reales licencias.

Se ha concedido real licencia a D. Tomás de Terrazas y Azpeitia, marqués de la Ensenada, para contraer matrimonio con doña María de Barrios Aparicio. Se otorga a D. Nicolás García Caro y Ferrer de Plegamans, marqués de Caro, indulto por haber contraído matrimonio sin real licencia.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Tribunales de oposiciones.

En vista de que las Reales Academias no han elevado al ministerio las propuestas completas de vocales académicos que han de presentarse en los Tribunales de oposiciones a cátedras, no habiendo, por tanto, podido publicarse las listas de competentes a que se refieren los reales decretos de 30 de agosto de 1913 y 14 de abril de 1916, el Sr. Burrell ha firmado una real orden disponiendo que por este año, y mientras no se plantee la organización a que se contraen los decretos citados, se propongan los Tribunales de oposiciones por la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, propuesta que ésta elevará a la aprobación del pleno, y que en la designación para las presidencias se atenga el Consejo, no sólo a la antigüedad, sino también a la especialidad a que se refiere el decreto de abril de 1916.

Primera enseñanza.

Se ha librado a favor de la Universidad Popular de Madrid la cantidad de 5.000 pesetas que para esta Asociación se consignaron en el presupuesto del ministerio con el fin de atender al sostenimiento de sus enseñanzas. —Nombrando a D. Federico Manzano maestro director en propiedad de la Escuela graduada de niños de Campillo (Málaga).

—Declarando incurso en el art. 171 de la ley de Instrucción pública a D. Francisco Moral, maestro de Ledesma (Soria); D. Luis Arias, de Llano de Olmedo (Valladolid); doña María Piedad Comendador, de Belmonte (Cuenca), y a doña Dolores Cuenca, maestra de Quistolle (Guadalajara).

—Accediendo a lo solicitado por el Ayuntamiento de San Bartolomé de Corneja (Ávila), solicitando la creación de una escuela mixta, desempeñada por maestro en Palacios.

—Nombrando a D. Juan Arrabal Jiménez maestro director en propiedad de la escuela nacional graduada de niños de Barco de Ávila.

Campaña oceanográfica.

Se ha dictado una real orden por la que se autoriza al director del Instituto español de Oceanografía, D. Odón de Buen, para que, utilizando el buque de la Armada que ha sido puesto a su disposición por el ministro de Marina, realice una campaña oceanográfica de investigaciones científicas como base de solución de los problemas pesqueros en las rías gallegas.

BISCUIT GLACE

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIAN». MONTERA, 12. Teléfono 5997.

FIESTA DE ESGRIMA

En el Ayuntamiento se ha efectuado una fiesta de esgrima, en que tomaron parte alumnos de los colegios de la Paloma y de San Ildefonso.

Asistieron a la fiesta el alcalde, duque de Almodóvar del Valle; los Sres. Colomer, Silveira, Maura, Niembro, Corona, marqués de Cabriñana, Herrero, Minuesa, Serra, Soler, Revenga, Fernández Cano, doctor Alonso y otros.

Los alumnos que tomaron parte, bajo la dirección de los maestros Llancho y Afrodiseo Aparicio, son: de la Paloma, Antonio Rídero, Luis González, Juan Arguinsoin y Juan Mata Millán.

Los de San Ildefonso, Fernando Herencia, Félix Martínez y José Elias. Todos ellos recibieron preparación durante dos meses del Sr. Aparicio, que los instruye gratis con el fin de que se perfeccionen y puedan con el tiempo ser útiles con sus servicios como prevosts ó ayudantes de salas de armas en los cuarteles.

Los asaltos realizados por los citados ahumados, a florete y sable, fueron numerosos y ejecutados con gran limpieza y precisión.

Al final realizaron uno a sable los señores Aparicio y Llancho, siendo, como los supradichos discípulos, muy aplaudidos y felicitados por la concurrencia.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

UN CONCIERTO NOTABLE

Norita Pereira.

Norita Pereira es una artista de ocho años, que dará el jueves 15, a las diez de la noche, un concierto de piano en el Círculo de la Unión Mercantil.

Esta precoz artista viene precedida de gran fama, adquirida en diferentes conciertos, siendo el principal el que dió en el teatro de la Princesa de esta corte ante Sus Majestades y Altezas Reales.

Los méritos de tan extraordinaria artista le han valido la protección de la Reina doña María Cristina en el concierto dado por la niña Norita en Palacio.

Seguramente el concierto anunciado será un nuevo éxito para la diminuta artista y un motivo más de orgullo para su profesora, doña Pilar de la Mora.

El programa del concierto es el siguiente: Partita, Bach.—Estudio, Chopin.—Sonata, Scarlatti.—Arabesque, Debussy.—Hilandería, Mendelssohn.—Sonata, Beethoven.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 13, Dia 14. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and BOLSA DE BILBAO.

CONFERENCIA IMPORTANTE

La Junta de damas de Fomento de vocaciones eclesidásticas, de la que es presidenta doña Isabel Bello de Lamacra, ha organizado para mañana 15 una importante conferencia en beneficio de los seminaristas pobres, y cuya entrada costará la limosna de cinco pesetas. El conferenciante será el padre Calasanz Rabasa; desarrollará el tema «Explotación de los riquísimos sedimentos de belleza nacional.—Empresa fácil é indispensable para la restauración de la raza».

EL SUCESO DE LA CALLE DEL CLAVEL

La defenición de la banda de "apaches,"

Trabajos del Juzgado y la Policía

Visitando a su hijo. El padre de Isidro, el guardia civil Zacarías Negrete, estuvo mañana y tarde con su hijo en el hospital.

Zacarías se hospeda en casa de su cuñado, que vive en la calle de Malasaña, 26.

Declara un «chauffeur». El chauffeur que condujo el automóvil que llevaba a Renault lo buscó un golfillo, diciendo que le llamaban unos señores. Declaró ayer que acudió al sitio donde tenía el automóvil (que es de alquiler, como ya se ha dicho) y vio a unos señores, que le dijeron que los trasladase a San Fernando.

Contestó que no tenía gasolina suficiente, y que sin permiso de su amo no podía ir tan lejos.

Entonces Renault y cómplices se avinieron con llegar nada más que hasta Vallecas. Allí pagaron el importe de la carrera y despidieron al chauffeur, que regresó a Madrid ignorando desde luego que aquellos viajeros fueran lo que han resultado después.

El chauffeur fué puesto en libertad después de prestar declaración.

¿Un nuevo complicado? Ayer se presentó en la Dirección de Seguridad el dueño de una casa de viajeros situada en la calle de la Cruz.

Manifestó que ayer mañana se había ausentado de su casa un huésped francés, llevándose unos pendientes de su amante, la que continuaba en la casa, y lo ponía en conocimiento de la Policía por si el individuo estuviera complicado en el robo que nos ocupa.

El agente Sr. Bordés trasladóse a la casa en cuestión, y allí supo, por boca de la amante del francés, que es una muchacha catalana, que el individuo, que, según ella, se llama Carlos, la había sacado con engaños de Barcelona, asegurándole que era inmensamente rico y que a su lado de nada carecería. La muchacha le siguió confiada; estuvieron cuatro días en Zaragoza, y el viernes llegaron a Madrid, hospedándose en la calle de la Cruz, donde él se inscribió con el nombre de Julio Luis Schulz, de nacionalidad suiza, extremo que no es cierto, porque el dueño de la casa tuvo ocasión de ver un retrato del individuo con traje de oficial del Ejército francés.

Además, su amante manifestó que Carlos la había dicho que no podía volver a Francia, porque si le cogían le fusilaban en el acto.

La muchacha dijo también que Carlos se marchó ayer, según él, a buscar dinero, y a las dos horas la escribió una carta, en la que le decía que le perdonase si la dejaba abandonada; pero que tenía necesidad de marchar a Barcelona, donde le prestarían algún dinero, porque el que poseía lo perdió anoche en una casa de juego de la calle de Carretas.

Julio, Luis ó Carlos se ha llevado unos pendientes de su amante, valorados en 200 pesetas.

La Policía trabaja para capturar a este sujeto.

Las hazañas de Renault. Hace pocas noches Fernando Renault presentándose en el café Francés, donde estaba jugando a las damas aquel Mauricio que intervinó en el suceso de los tiros de la calle de Alcalá, que recordarán nuestros lectores.

Renault hizo llamar, por medio de la Alemana, a Mauricio, con el cual tenía resentimientos, para que saliese fuera a hablar con él, y cuando Mauricio salió, Renault intentó agredirle con una navaja barbera, con la que, constantemente amenazaba a todos sus compañeros.

Mauricio, al verse agredido, sacó una pistola, con la que amenazó a Renault y pudo contenerle, dando tiempo a que llegasen unos serenos, que impusieron paz y se llevaron de allí a los contendientes, suponemos que a la Comisaría del distrito.

Días antes Renault había ocasionado con la misma navaja barbera un corte en la cara a otro apache.

¿Dos bandas de «apaches»?—Más detenciones. La Policía tiene la seguridad de que existen en Madrid dos bandas rivales de apaches, de una de las cuales era jefe Renault, que se había impuesto a todos por el terror y continuamente provocaba y amenazaba a los individuos de una y otra banda.

Las últimas detenciones hechas por la Policía han sido de los siguientes individuos, que se suponen sospechosos: Jorge Jordana, de veintiséis años, natural de Torino (Francia), domiciliado en la calle de Jardines, número 21, cuarto derecha.

Ramón Blanco Aguilar, de veintiocho años, soltero, natural de Burdeos (Francia), hijo de Ramón y María, domiciliado en la calle de la Abada, 19, primero izquierda.

Eloy Jacques Tua, de veintiocho años, soltero, hijo de Pedro y de Angelina, natural de Marsella (Francia), domiciliado en la calle de Jacometrezo, 25.

Silvayn Desiderio Auceschi, de veintiseis años, soltero, natural de Mayrarques (Francia), hijo de Jaymei y de Lucrecia, domiciliado en la calle de la Abada, 19, primero derecha.

Marcel Bellot, de veintiseis años, soltero, natural de Burdeos, hijo de Tomás y Matilde, domiciliado en la calle de Hortaleza, números 20 y 22.

Marius Guerin, de treinta y un años, casado, natural de Marsella (Francia), hijo de Alix y de Emilia, domiciliado en la calle de la Abada, 19, primero.

Honore Bellon Frotier, de veintiseis años, natural de Niza, hijo de Frotier y Virginia, domiciliado en la calle del Horno de la Mata, 15.

Victor Dantas Almeida, de veinte años, soltero, natural de Lisboa, hijo de Victor y Adelaide, domiciliado en la calle de la Madera, 12, tercero.

Este individuo fué detenido también en 20 de noviembre de 1915.

Algunos de estos individuos afirmaron, al ser detenidos, haber llegado hacia pocos días a Madrid, muchos en busca de colocación.

¿Otra detención importante? Ayer fué detenido Victor Skollart, natural de San Giles (Bruselas), de veintiséis años de edad y domiciliado en la calle de Echegaray, número 35.

Se dice que este sujeto estuvo el domingo, a las dos de la tarde, con Renault en el café Francés, según él mismo confesó al ser interrogado por la Policía, y fué luego visto por la noche, a las nueve y media, en la calle de Mesonero Romanos, acompañado del mismo Renault, que llevaba un baldo debajo del brazo, si bien el Skollart niega haberse vuelto a ver con Renault ese día.

El Victor Skollart es cocinero y ejerce de vez en cuando en las más aristocráticas casas de Madrid, a las que es llamado por los jefes de cocina para ayudarles en ocasiones de grandes banquetes ó fiestas.

Hace poco tiempo, y con ocasión de haber invitado un conocido personaje a distinguidas personalidades de Madrid a pasar unos días en Espelúy, fué el Victor Skollart a servir la cocina, y no hará más de diez ó doce días que cesó de prestar sus servicios en la de un título de Castilla.

El «Argentino» sigue en los calabozos de la Casa de Canónigos. Esta madrugada seguía el Argentino recluido en los calabozos de la Casa de Canónigos, a disposición del Juzgado, que durante toda la noche estuvo constituido.

Para evitar que el detenido intentase atacar contra su vida, evadirse ó burlar la incomunicación, se le pusieron dos centinelas a la puerta del calabozo.

Durante toda la noche no cesó de dirigirlas preguntas relacionadas con la penalidad que pudiera corresponderle por el delito que había cometido.

Les preguntó primeramente si en España era corriente la aplicación de la pena de muerte, y que si creían que lo hecho por él podría tener tan grave sanción.

También preguntó cómo eran las prisiones españolas y toda clase de detalles relacionados con el trato que en ellas se daba a los reclusos.

Los centinelas, para no atemorizar al detenido, y, por tanto, que se preste mejor a declarar, le dieron contestaciones muy optimistas.

Un registro importante en la casa del «Argentino». El celoso comisario jefe de la brigada sexta practicó ayer un registro en el domicilio del Argentino, Atocha, 52, 54 y 56, piso tercero.

Pedro Castañer tenía en su cuarto unos magníficos baúles repletos de ropas lujosas, entre las que figuraban trajes de frac y smoking.

En uno de los baúles fué hallada una camisa con manchas de sangre y dos pañuelos con grandes manchas también de sangre.

Sobre una consola vió el Sr. Escudero una almohadilla de terciopelo y sedas, de esas que se usan para limpiar los sombreros de copa. Al cogerla observó que en su interior había un objeto duro. Abrió la almohadilla y halló dentro una llave.

Luego se ha visto que esa llave es de la caja de caudales que tenía alquilada en un Banco el detenido; pero que estaba ya vacía, porque se había gastado el dinero y se lo había jugado, como queda dicho, con mala suerte.

En un cajón había unas gafas de esas que usan los chauffeurs, y un destornillador.

En una percha, y envuelto en un periódico, había un sombrero de paja, perteneciente al Argentino, porque en la badana llevaba sus iniciales. Estaba manchado de sangre en sus alas.

Después del robo. Se ha demostrado, según las investigaciones que ha efectuado el Sr. Escudero, que después de realizado el robo, el Argentino y Renault estuvieron en la casa de la calle de Atocha. Allí Renault se puso el traje del Argentino y éste se vistió con otro que sacó del baúl.

Dejó el sombrero de paja manchado de sangre y se puso un hongo.

Luego salió el Renault y poco después el Argentino. Este llevaba en un paquete las alhajas envueltas en unos trapos rodeados luego con una americana nueva.

A la patrona la dió orden de que al siguiente día le llamara a las siete de la mañana, y nada más ha vuelto a saberse de él. Se levantó y salió sin querer tomar el desayuno que le tenían preparado.

La amante de Renault intenta suicidarse en el calabozo del Juzgado. En uno de los calabozos del Juzgado de guardia hallábase a las diez de la noche Leonor Roché Julie (a la Alemana, ó sea la amante del suicida Renault, presunto jefe de esta banda de apaches, y una mujer vieja, reclamada por una causa ajena a ésta).

La anciana llamó golpeando la puerta como si necesitara algo, y uno de los guardias de servicio fué a ver qué le ocurría.

—Esta detenida—le dijo la vieja al oírlo—parece que quiere suicidarse.

—Soy inocente—gritaba—y se me va a llevar a presidio!

El juez procuró calmar la excitación de la detenida, y para evitar que pudiera consumir sus propósitos se le recogieron los pañuelos y prendas que tenía preparados y se la puso un guardia de centinela de vista.

Durante toda la noche, la Alemana ha estado excitadísima, llorando y haciendo constantes protestas de su inocencia.

Las declaraciones.—Detenidos a la cárcel. Durante toda la noche ha continuado el Juzgado del Centro en su impropia labor de tomar declaraciones a los detenidos, celebrando numerosos careos, que no dieron resultado.

Todos han declarado en términos parecidos, limitándose a decir que no tenían ninguna participación en el delito. Sólo se pudo conseguir, después de hábiles interrogatorios, que casi todos los detenidos dijeran que conocían al suicida de Guadalajara. Pero se obstinaban en asegurar que desconocían el suceso, y más aún los propósitos de realizarlo.

Ante el Argentino y Venet desfilaron los demás detenidos, y con ellos celebraron careos; pero, como ya decimos, nada nuevo pudo descubrirse.

En vista de esto serán conducidos a la cárcel los siguientes detenidos: María Delbos Royer, Leoné Roché Julie, la Alemana; Lucian Venet Droner, Ramón Blanco Aguilar, Isidro Gautran Molinoy Auceschi Syvann Desiré.

Primero fueron las dos mujeres en el automóvil y luego los hombres.

Todos ellos van en calidad de incomunicados.

El Juzgado continuaba constituido a las cuatro de la madrugada, y el juez, señor Robles, esperaba que llegaran nuevos detenidos para interrogarlos.

Buscando a un «chauffeur». La Policía buscaba esta madrugada a un chauffeur, que por cierto no es el que lleva a Vallecas a Renault y a sus dos compañeros.

Se trata de otro que bien pudiera haber sido uno que faltó a la palabra que tenía dada a los apaches de aguardarles con el coche en lugar próximo a la tienda para huir en seguida de cometer el delito.

El cadáver de Renault. Algunos periódicos dijeron anoche que hoy sería trasladado a Madrid el cadáver de Renault para que lo reconociera la niña que vió salir de la tienda a los dos apaches.

Esto no es cierto. Esta diligencia se hubiera realizado, caso de ser necesaria, trasladando, como era natural, a la niña a Guadalajara; pero no lo creyó necesario el Juzgado.

El automóvil rojo. En la calle de la Ballesta, frente a la casa donde vivía Renault, existe otra en que alquilan cuartos para dormir.

La dueña de esta última ha declarado que en la tarde del domingo, a eso de las siete y media, vió en la casa de Renault dos mujeres a medio vestir, que estaban revolviendo unos papeles.

Mientras estaban en esta operación, paró a la puerta de la casa un automóvil rojo, y el chauffeur dió dos silbidos.

En muy poco rato vistieronse las dos mujeres, bajaron a la calle y se fueron en el auto.

La Policía trabajó ayer noche para descubrir el paradero del auto rojo.

Fueron practicados registros en los garajes que hay en Chamberí y en Cuatro Caminos.

En busca del brillante. Un reconocimiento médico. Esta mañana estuvo en el Juzgado de guardia el médico forense del distrito del Centro practicando un reconocimiento especial para comprobar si el detenido Pedro Castañer, el «Argentino» se había tragado el magnífico brillante que falta de las orlas, valoradas en 15.000 pesetas.

La exploración médica, que se contrajo al último recorrido del tubo digestivo, no dió ningún resultado.

Sin embargo, como el detenido no ha pedido hasta la fecha permiso para verificar ninguna evacuación, los vigilantes siguen advertidos de que cuando llegue el caso han de dar cuenta de ello al juez instructor.

DILIGENCIA INTERESANTISIMA Careo entre el hérido y el «Argentino». Al reanudar su labor esta mañana el Juzgado, se trasladó al Hospital de la Princesa, donde está el dependiente herido, con objeto de que éste vierá y reconociera al «Argentino», que se confiesa autor del robo y persiste en afirmar.

Esta diligencia era, entre todas las practicadas hasta el día, una de las más interesantes y esperadas, sobre todo después de las contradicciones que se habían observado en las revelaciones de la niña Ligeras y el hérido respecto a los dos sujetos que entraron en la tienda.

¡Ese, ese ha sido, señor juez!

Tales fueron las palabras del herido al ver aparecer en la sala de San Isidro, donde cura de sus lesiones, al apache Pedro Castañer «el Argentino».

Antes de esto, y para preparar al paciente, el juez, Sr. Robles, que iba acompañado del oficial Sr. Medina, previno al herido de que iba a presentarle a una persona por si la reconocía.

—¿Está usted dispuesto a eso? ¿No se impresionará demasiado?... Negrete dijo que se hallaba tranquilo y dispuesto a recibir la visita.

Seguidamente, el agente Sr. Blanco, que actúa también de intérprete en este suceso, apareció con el apache por el extremo de la sala.

—¡Ese es, señor juez, ese es! ¡Ese! —exclamó en cuanto lo vio.

Negrete fue acometido de una fuerte excitación nerviosa.

«El Argentino», algo impresionado, se acercó a la cama, diciendo:

—Sí, yo fui; pero recuerda lo que pasó. Yo fui el que te ató. ¿No te acuerdas de que te pregunté cuándo estabas en el suelo si te hacía daño con la cuerda?

—No; yo no recuerdo nada... ¡Nada!

—Yo no te herí; fué el otro; yo te sujeté por la espalda en la trastienda, y al verte la sangre, recuerda que te dije...

—¡Yo no recuerdo nada, nada!

El juez entonces preguntó al herido si era aquél el sujeto que se presentó a las dos de la tarde en la tienda con la tarjeta del dueño y volvió luego a las seis con la misma tarjeta para que telefonara al garaje.

El paciente contestó afirmativamente, repitiendo sin cesar, entre movimientos convulsivos y frases entrecortadas por la excitación:

—¡Ese es, señor juez! ¡Ese es!

Y en vista del estado nervioso del herido, el juez dió por terminada la diligencia, disponiendo que Pedro Castañer, «el Argentino», fuera directamente llevado a la cárcel celular comunicada. En el auto de prisión se le declaraba procesado.

El juez está convencido de que la diligencia de hoy acaba de determinar quiénes fueron los autores del asalto de la tienda de la calle del Clavel. Los que penetraron en la tienda fueron Renault y Castañer. Los otros detenidos Berton y Garnier, acusados al principio por el herido, podrán ser cómplices, pero no los que maniataron é hirieron al dependiente.

La confusión se explica por el estado de terror en que estaba el herido a raíz del suceso.

Por la tarde.

El Juzgado del Centro se constituyó á última hora de la tarde en la cárcel celular con objeto de ampliar la declaración de los complicados en el suceso y celebrar entre ellos algunos careos.

Es posible que después vaya también á la cárcel de mujeres para hacer lo mismo con las detenidas.

Un rumor.

Ha corrido el rumor de que el Sr. Veguilla trata de recompensar la buena acción de su dependiente imponiéndole una cartilla en el Monte de Piedad.

El último detenido.

En la Dirección de Seguridad se halla el detenido Martinini, capturado cerca de Alcañiz por los agentes Bordes y Alvaro de la Concha.

El detenido niega que fuera en el tren y se escapara; asegura que venía á pie hacia Madrid, completamente solo, y que no habla estado nunca en la corte.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Asalto de unas trincheras.

LONDRES, 14. Las tropas canadienses atacaron con éxito á la una y treinta de la madrugada del 13 las trincheras recientemente perdidas al Sudeste de Zillebeke, ocupándolas en una extensión de 1.500 metros, desde el bosque de la Ermita á un punto á unos mil metros de la colina 60, é infligiendo al enemigo en el curso del ataque grandes pérdidas, entre ellas tres oficiales y 123 soldados hechos prisioneros.

Las tropas asaltantes sufrieron en la posición ganada un violento bombardeo de los alemanes; pero sostenidas eficazmente por la artillería propia, pudieron conservarla y se dedican ahora á consolidarla.

El bombardeo del enemigo continuó furiosamente durante todo el día de hoy, siendo contestado por nuestra artillería, que contuvo todos los intentos alemanes de contraatacar con infantería.

Nuestras tropas llevaron á cabo con éxito en la pasada noche algunos «raids» al Nordeste de Ipres y Sur del Bois Grenier, en el cual una patrulla de tropas australlanas logró penetrar en las trincheras enemigas, matando á doce de sus ocupantes, cogiendo seis prisioneros, destruyendo dos morteros pequeños y regresando por último sin otras bajas que un oficial y un soldado levemente herido.

En el resto del frente no hay novedad digna de mención.

El enemigo lanzó sobre Maricourt unas 300 granadas y nuestra artillería bombardeó las posiciones, contrariando en los alrededores de la Boisselle.

En torno á Souchez y en el saliente de Loos el cañoneo ha sido menos intenso que habitualmente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Continúa el avance.

PETROGRADO, 14. Frente occidental.— Como quiera que las tropas austrohúngaras y austroalemanas han abandonado en diferentes sectores la lucha con nuestros ejércitos, el número de prisioneros indicado en el último despacho oficial ha aumentado poco, y el total aproximado hecho hasta ayer es de 1.700 oficiales y 114.000 soldados.

Se ha comprobado que sólo las tropas del general Letchitzky, desde el principio de las operaciones, hicieron prisioneros á un general, tres jefes de regimiento, 754 oficiales y 37.852 soldados, y cogieron 120 ametralladoras, 49 cañones, 21 lanzabombas, 11 lanzaminas y otro material.

Al Noroeste de Rojitsche, después de desalojar á los alemanes de sus posiciones, nuestras tropas se acercaron al río Stokhod.

Al Oeste de Lutzk, nuestras tropas ocuparon Torchin, y continúan avanzando, y empujando al enemigo.

En el frente del Strypa, al Norte del pueblo de Bobufintze, la lucha continúa con encarnamiento; el pueblo de Arvanitzá fué tomado por nosotros, después de una defensa encarnizada por parte del enemigo.

En varios sectores han sido descubiertas obras de defensa, hechas por el enemigo con todo apresuramiento, con objeto de fortificar posiciones preparadas de antemano.

En el sector del Dniester, y más al Sur, nuestras tropas, después de intensa lucha, pasaron el río y se apoderaron de las posiciones enemigas y de muchos puntos fortificados, así como del poblado de Zelestchiki, continuando su avance.

El pueblo de Gorodenké, al Noroeste de Zelestchiki, está también en nuestro poder.

En el sector del Pruth, entre Boyan y Ne-pokolutz, nuestras tropas se acercaron á la orilla izquierda del río.

En las cercanías de la cabeza de puente de Czernowitz, continúa empeñadísimo combate.

En varios puntos, el enemigo ha abandonado enorme botín de guerra. Así, en la vía férrea de Dubno á Kozine, abandonó una red

telefónica, gran cantidad de cartuchos, lanzaminas, automóviles, material de ferrocarril de vía estrecha con gran cantidad de vagones y un depósito de viveres.

En las cercanías del pueblo de Malymitcha fué abandonada, intacta, una estatua, visible desde larga distancia, conmemorativa de las victorias austriacas, formada por una alta columna, coronada por un águila austriaca.

En el pueblo de Sadagur, al Norte de Czernowitz, nos apoderamos de un gran depósito de material de Ingenieros y de un ferrocarril aéreo.

En una orden del día encontrada en un oficial alemán muerto, y que indicaba la dislocación de las tropas, hay la siguiente expresión: «... y otros austriacos derrotados.»

En las declaraciones hechas por los prisioneros dicen que se está procediendo á la formación de nuevos elementos con los restos de las fuerzas austriacas derrotadas.

En el frente del Dvina y al Sur de Dvinsk, los alemanes han bombardeado en diferentes puntos nuestras posiciones.

Frente del Cáucaso.—En dirección á Diar-bekir, nuestros elementos se acercaron sin ser advertidos á las posiciones turcas y atacaron al enemigo, que descansaba, apoderándose de su campamento.

El enemigo, que sufrió pérdidas elevadísimas, emprendió precipitada fuga.

En la región de Revanduz rechazamos un ataque turco.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los rusos marchan sobre Kovel.

LONDRES, 14. Los rusos siguen avanzando al Norte y al Sur de la línea austriaca. Han tomado Torchin, á 14 millas al Oeste de Lutzk, y forzado la línea del Dniester en Zelestchiki, importante cabeza de puente, llegando á Norotenka, á 11 millas más adelante. Marchan ahora sobre Kovel.

Los rusos ante Czernowitz.

PARIS, 14. Al decir del «Echo de Paris», los rusos, mediante el audaz lanzamiento de una cuña, rodearon las posiciones austriacas al Sur de Czernowitz.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO FINAL DE LA SESION DE AYER

Contestación al Mensaje.

Continúa el Presidente del CONSEJO:

El Sr. Rodés ha manifestado ciertas simpatías hacia el partido liberal. Que en lo porvenir podría llegar á sus umbrales, y que no daría el paso definitivo porque no le inspiraba confianza.

¿Por qué? En el Senado hay un proyecto de derogación sobre la ley de Jurisdicciones. Pero no es esto lo que detiene al Sr. Rodés en su camino; es algo más sustancial con relación al problema catalán.

Hoy el Sr. Rodés está aislado. Nada podrá hacer por Cataluña en su soledad. En cambio, ¿de cuánta utilidad sería en el partido liberal (Rumores.)

Esta es la expresión de un buen deseo solamente. Puede estar seguro el Sr. Rodés de que en este partido no encontrará las dificultades que sospecha.

El Sr. RODES contesta brevemente al señor Ortega y Gasset.

El Sr. Cambó, al pretender lo que pretende, quiere agrandar el sector de la Lliga haciendo un nuevo movimiento de Solidaridad. Del Gobierno depende que esto suceda ó no.

Repite que el sentimiento de autonomía es tan vivo y tan hondo, que á pesar de todos los escepticismos nunca los catalanes vendrán á colaborar á la obra de los partidos si no tienen la seguridad dada, no con palabras, sino con hechos, de que esas aspiraciones de la región serán satisfechas.

Eso he dicho. Nada se tiene que sobreentender ni que suponer. Lo dicho es lo que acabo de expresar.

El Presidente del CONSEJO: Pues sigo esperando á S. S.

Jura el cargo un señor diputado.

El Sr. ZULUETA dice que en las Escuelas de Agricultura de Cataluña se han matriculado miles de alumnos.

La enseñanza debía ser puramente particular. El Estado la suple por la apatía de la sociedad.

No se explica el recelo del partido liberal de que las Diputaciones, mancomunadas ó no, se encarguen de la enseñanza.

Más peligroso para la enseñanza es que ésta se haga por religiosos extranjeros, en detrimento del castellano, que se haga en catalán.

Pide también el reconocimiento del idioma catalán.

Y lo que digo de la enseñanza—añade—digo de la Beneficencia, que puede ser desempeñada con más amor y con más facilidad por las Diputaciones que por el Estado.

Las carreteras están intransitables en Cataluña; no pueden circular los automóviles, y el Estado no se ha preocupado de ello. ¿Tiene algo de particular que tengamos más fe en la Mancomunidad?

El problema catalán podría decirse que es español. En todas las regiones se siente el mismo malestar.

En otras regiones se han dicho del Poder central conceptos más graves que los emitidos en Cataluña.

El Sr. GAVILAN: Pero en español.

El Sr. ZULUETA cita una serie de datos demostrativos de que desde 1850 hasta hoy se han gastado tantos miles de millones y se han provocado tantas guerras, que se ha gastado lo que representaría la mitad del valor de la nación, inútilmente.

El Sr. ROMEO: Todo eso lo declaran también personas que hoy son ministros.

El ministro de FOMENTO: Lo que yo decía ahí fuera es lo mismo que digo desde aquí.

El Sr. ZULUETA: Todos sentimos perfectamente compatible el amor á la región y el amor á la Patria.

Desde 1881 vengo defendiendo á Cataluña y á sus intereses, y no he faltado ni á un solo acto organizado en defensa de la región.

Pero en 1881 no existía regionalismo, y en una reunión celebrada entonces en Barcelona se acordó acudir al Rey porque no se confiaba ya en la sinceridad de los Gobiernos, y se pensaba que la Monarquía, por instinto de conservación, tenía que defender los intereses nacionales.

Y entonces no existía la Lliga, á pesar de lo cual el movimiento catalán estaba bien claro.

Afirma que si volvieran las circunstancias que hicieron nacer la Solidaridad, ésta surgiría de nuevo.

No hay que confundir la descentralización con la autonomía. La descentralización es un robustecimiento del Poder ejecutivo. No se trata de eso.

La autonomía es perfectamente legítima. Refiriéndose á un crédito que era necesario para pagar unas atenciones relacionadas con una Exposición de objetos españoles en la Argentina, dice que acudió al ministro de Estado, que le envió al de Fomento; éste le envió al de Estado; el de Estado se desatendió de ello. El Presidente del Consejo me dijo que era de Fomento otra vez, y al fin yo les mandé interiormente á todos á paseo. (Grandes risas.)

El problema de Marruecos despierta odios, por el derroche innecesario de millones y por los eternos vicios.

Los Gobiernos sólo se han dedicado á dar prebendas á los amigos, y no han cumplido nunca sus funciones esenciales de gobierno.

El señor conde de Romanones tiene la energía necesaria para cumplir lo que ofrece, pero no podrá sustraerse de ese medio viciado.

Pedimos—termina—que se gobierné para los intereses reales del país, para llegar á una España que, por su grandeza, arrastre el corazón de todos los españoles.

El Sr. GASCON Y MARTIN contesta por la Comisión.

Dice que jamás ha protestado Cataluña del uso del idioma español.

No se puede comparar la organización del Imperio alemán, ni de la Confederación helvética, con el sistema federal proclamado por Pi y Margall, en que se escudan algunos para disfrazar sus ansias de autonomía absoluta.

Con las delegaciones se busca que el dinero del Estado pase á la Mancomunidad. (Muy bien.)

Reconociendo la autonomía del Municipio y la de la Diputación no se llegará nunca á la autonomía política.

Sigue entendiendo la Comisión que el problema planteado se basa en un interés puramente económico y no político. (Muy bien. Aplausos.)

El ministro de FOMENTO dice que su presencia en el banco azul significa que esos ideales de regeneración nacional se van á realizar.

El Sr. Zulueta—dice—empuñe las cuestiones. Hablaba el Sr. Zulueta de los Estados Unidos. Y no ignora que ha tenido que burlar la esencia de su constitución, haciendo un sólo tesoro, para poder acometer las grandes obras que reclamaba su progreso.

Los ferrocarriles, las carreteras, son obras en todas partes acometidas por el Estado.

Decla el Sr. Zulueta que el regionalismo ha nacido por la falta de un ideal español. ¿Es esto cierto? Hay ideales nacionales y grandes y bien definidos. Son los mismos que expusieron ante la realza los grandes pro-

curadores en Cortes, siempre rechazados, pero siempre vivos y subsistentes.

Como el Sr. Zulueta ha dicho que los baches de las carreteras catalanas hacen más catalanistas que los discursos más elocuentes, afirma que pronto esos baches desaparecerán.

Respecto del problema de Marruecos, digo lo que dije desde la oposición. Que hay que condicionar aquellos gastos.

El Gobierno acepta con los brazos abiertos la colaboración que pueda prestar el Sr. Zulueta.

El Sr. ZULUETA: Todo será verdad; pero hace trece años que oigo las mismas palabras, los mismos buenos propósitos del señor Gasset, y mis paisanos esperan obras y no palabras.

¿Se harán esas obras públicas?

El Sr. ROMEO: ¡Si Hacienda no da el dinero! ¡No da dinero! (Rumores.)

El Sr. ZULUETA reconoce que si Castilla hiciera lo mismo que Cataluña, resurgiría, porque hay que tener el ideal con la vista puesta en el surco y en el trabajo.

Siempre he apoyado la demanda de otras regiones. Ahora mismo pide Aragón varias reivindicaciones.

El Sr. ROMEO: No solicitamos sino igualdad.

El Sr. ZULUETA: Tampoco nosotros pedimos privilegio.

El Sr. ROMEO: Porque ya le tenéis.

El Sr. ZULUETA: Pues yo, aunque nadie me lo pida, prestaré mi concurso á las peticiones de Aragón que sean justas.

Yo he pedido protección para el puerto de Cádiz y he defendido obras de carácter puramente nacional.

Yo he oído muchas veces, en distintas regiones, que si Cataluña les diera la mano, ellas se levantarían.

Reconoce que Cataluña no puede ser rica; no lo es España, y por eso quiere el progreso de todo el país.

Dice que prestará su apoyo á todas las iniciativas del Gobierno que puedan beneficiar no sólo á Cataluña, sino al resto de España.

Se levanta la sesión.

LA SESION DE HOY

Se abre la sesión á las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ROMEO dice que los periodistas por las condiciones de la tribuna, no pueden reproducir exactamente en sus extractos lo que se dice en la Cámara.

Ruega luego que se varíe la colocación de la tribuna de la Prensa, no para comodidad de los periodistas, sino en beneficio de los diputados y del país.

Propone que sean colocadas las tribunas en el sitio donde están colocados los cuadros, de derecha á izquierda de la mesa presidencial.

Después habla de la franquicia postal de los diputados, sea cualquiera el sitio donde se hallen.

Para cortar abusos se podrían facilitar á los diputados sobres confeccionados en la Casa de la Moneda. Los diputados ausentes de Madrid podrían utilizarlos, y en cambio se evitaría el abuso que actualmente se lleva á cabo.

Habla después de la situación creada en las Diputaciones provinciales, en que, por no ponerse en vigor la ley Mellado, los diputados pueden ser reelegidos, y se da el caso de que desempeñen su cargo durante años y años.

Con esto se va á un verdadero cacicato. En las Diputaciones provinciales se debía usar del mismo criterio que en los Ayuntamientos, en que tienen que transcurrir cuatro años para la reelección de los concejales.

Trata á continuación del proyecto de pavimentación de Madrid y de los perjuicios que causa el Canal de Isabel II, que es un verdadero virreinato.

El señor ministro de Fomento debe tomar las medidas oportunas para evitar los continuos arreglos del pavimento, que obligan á tantos baches y desniveles, con perjuicio de los riñones del transeunte. Porque para eso hemos dado los millones correspondientes.

Reproduce su proposición de ley sobre la moneda de siete céntimos, y le dirige el ruego al ministro de Gracia y Justicia, por lo que hay en él de gracia y de justicia.

El proyecto no habría de perjudicar más que á los comerciantes de mala fe, y en cambio beneficiaría al público y al contribuyente.

También recuerda su proposición de ley relativa á la autorización que debía darse al Banco para el empleo de parte de sus reservas en la construcción de edificios, con lo cual se obtendrían grandes beneficios.

Pone el ejemplo de un saco de dinero que, guardado durante años en las cajas del Banco, no produce el más mínimo interés, y el caso de la sucursal del Banco de Zaragoza, que costó 50.000 duros y hoy vale 150.000.

Habla de la defraudación y dice que es escandalosa. Sin embargo, nada se hace para evitarla. Yo digo que hay dos sistemas de gobernar. Uno es diciendo: «Dame 100 millones y haré una obra de 95.» Y hay otro sistema, que es el de estudiar y traer problemas solucionados al Parlamento.

Y hay que ir á evitar la defraudación. En España hay dos clases de ciudadanos: unos que pagan religiosamente y otros que viven del privilegio.

El PRESIDENTE le llama la atención sobre el tiempo que lleva invertido.

El Sr. ROMEO dice que esto no debe ser una tienda donde se midan las preguntas por metros, pues se trata de temas interesantes.

El PRESIDENTE: Todas las preguntas de los señores diputados son interesantes.

El Sr. ROMEO: Es que esto es como un banquete de veinte platos, y se tarda lo necesario.

El señor ministro de Fomento ha traído un proyecto de ley sobre la venta de barcos españoles, y ha sido á petición de este modesto diputado.

Y tengo derecho á que los demás ministros contesten á mis preguntas.

Hace días he solicitado del Gobierno una contestación categórica referente á tabacos y

explosivos, para evitar agios de la Bolsa y de algunos incautos.

Estos ruegos hay que formularlos con insistencia, y yo, cuando pienso una cosa, la navieras, que al minuto de conocer la cuestión la traje aquí.

Quiero que se sepa que mi ruego ha sido de nuevo formulado.

Al hablar días pasados de Cataluña, hablé de una Cataluña europea. Quería decir que Cataluña es una región progresiva.

Al hablar de los dos límites, pensé en Francia como nación europea, y en Aragón como representación de la España pobre.

Incurri en el error, al hablar de Valencia, de incluirla fuera de las regiones europeizadas, por decirlo así, y tengo interés en decir que Valencia no es Europa, es el paraíso.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete transmitir el ruego de la moneda á su compañero el ministro de Hacienda, que seguramente no lo tiene en olvido.

El ministro de la GOBERNACION contesta á uno de los ruegos con voz que no percibimos desde la tribuna, y al ir á sentarse, el Sr. ROMEO pregunta: ¿V lo de la pavimentación?

El ministro de la GOBERNACION dice que, aun cuando se trata de una cuestión que compete al ministerio de Fomento, no tiene inconveniente en contestarle.

Cuando se concedieron los dos millones de pesetas al Ayuntamiento por el Estado se consultó á los técnicos, que creyeron que todas las calas se podrían hacer por las aceras; pero después se ha visto que hay que levantar en algunos sitios el pavimento de la calle, como ha ocurrido en la del Marqués de Urquijo, estando reciente su pavimentación.

En la calle Mayor hay 33 conductos subterráneos, entre gas, electricidad, agua, etcétera, y cuando no es una cosa es otra la que obliga á levantar el pavimento.

Asegura que transmitirá el ruego al ministro de Fomento.

Proyectos de ley.

El ministro de HACIENDA sube á la tribuna y lee tres proyectos de ley, referentes á la circulación y venta en los mercados españoles de valores extranjeros; sobre modificación del impuesto de inquilinato, y un tercero, que no se oye desde la tribuna; pero del cual damos cuenta en otro lugar.

Signen los ruegos.

El PRESIDENTE manifiesta que tanto en lo referente á la variación de las tribunas como á la reforma del procedimiento postal, hay que atenerse á lo dispuesto; pero que pondrá de su parte todo lo necesario para que esos ruegos se pongan en camino de su realización.

El Sr. AYUSO dirige un ruego al ministro de Instrucción pública.

El Sr. MORENO MENDOZA denuncia hechos escandalosos realizados en Miraflores con motivo del reparto de la contribución.

Lee una lista de la familia y allegados del alcalde, á cuyas personas se les ha aplicado la cuota mínima.

El PRESIDENTE le llama la atención sobre el tiempo invertido en el ruego.

El Sr. MORENO MENDOZA: Yo no tengo la culpa de que sea una lista larguísima. (Risas.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que transmitirá el ruego al ministro de la Gobernación, que pondrá en claro la cuestión referente á los abusos denunciados.

ORDEN DEL DIA

Son proclamados diputados los señores duque de Almodóvar, Morote y Alvarez Mendoza, y admitidos al ejercicio del cargo de diputado.

El Sr. GASSET prosigue su discurso. Contesta al Sr. Zulueta como rectificación.

Se extraña de que el Sr. Zulueta coincida en sus manifestaciones con el Sr. Cambó. Yo no puedo ver al Sr. Zulueta... (Grandes risas.)

...al Sr. Zulueta por ese camino. El Sr. Zulueta ha tomado actitudes censurables por el Gobierno.

Declara que el Gobierno hará todo lo posible por el progreso de Cataluña, hasta en punto á descentralización; pero no entregará ni una sola de las delegaciones sin un proyecto de ley. ¿Se ríe el Sr. Cambó?

El Sr. CAMBO: Es que nadie sospechaba otra cosa.

El ministro de FOMENTO celebraría que así como él no pone equilibrio en sus palabras, no los empleen tampoco los regionalistas.

Los catalanes no deben ignorar lo que aquí se trate.

Dice que la primera región que tocará los beneficios en este período reconstitutivo de la riqueza será la región catalana.

Ayer hablaba de propósitos del Gobierno; pero no de propósitos de realización «sine die», sino de proyectos de próxima realización.

El Gobierno necesita dirigir un ruego á esa minoría, y es que no ponga sus amores en la patria chica con tanta oquedad que no permita pensar ni ver la patria

se haría en organizar una Administración pública honrada y pura. (Rumores.) Termina diciendo que el día que se prevea un plan de obras públicas, discutiremos un plan de Mancomunidad.

El ministro de FOMENTO dice que todos los intentos de protesta iniciados en Cataluña han producido ningún beneficio. Se procurará atajar la corriente emigratoria y tiene la esperanza de que en octubre podrá dar trabajo a todo el mundo.

Sr. ALCALA ZAMORA hace protestas disciplina. Se considera muy ligado por el disciplinamiento sobre las Mancomunidades a la cuestión sobre las Mancomunidades, como él la llama. Mancomunidad es un error, sin que exista una bien edificada el régimen local, pues se ven las flaquezas de los organismos que fueron sus progenitores.

Se cree también que las delegaciones serán otorgadas por los mismo autonomistas. Esta fórmula autonómica tiene que ser una preferencia del deslinde completo entre el Estado y la vida local, ya reconociendo el deslinde en principio a unas regiones, y a otras a mayor amplitud.

Cambié pides pocas atribuciones, pero como, y este es lo contrario de la delegación. En manos de un Gobierno débil, es la alianza de las prerrogativas del Estado, y en manos de un Gobierno eficaz, es peligroso para la vida local. (Muy bien.)

Mientras esta situación se mantenga, si se concedieran las delegaciones, el Gobierno haría la concesión, pero la protesta surgiría en persona.

En un día no se curan enfermedades crónicas y en una hora no se puede resolver este problema español.

Alguna que la hora presente no es una hora de reposo, como decía el Sr. Rodés. La hora presente significa, y lo prueba la paralización del problema irlandés, que el Estado se sienta persona internacional.

No considera indispensable la dilación de resolución del problema.

Sr. Cambó ha planteado un sofisma: la teoría regionalista sienta el hecho de la personalidad catalana y deja al Parlamento la determinación de su redacción jurídica. Cataluña puede considerarse como región geográfica; pero no como nación plena de todas sus virtudes vitales.

Cuando el Sr. Cambó decía que España no es un artículo político, sino un ser vivo, que decir que España era un elemento integrante por todas las regiones, ya que no existieran fronteras ni las diferencias esenciales que percibir.

En el momento en que España se jugaba, no se porvenir, su ingreso en Europa, Cataluña en las Navas de Tolosa a todas las regiones que la prestaron su concurso. Pronuncia un párrafo elocuentísimo, pintando aquel movimiento de solidaridad española. (Grandes aplausos.)

Cataluña es una región que no podrá dejar de serlo, porque en España no hay naciones. Además, está tan ligado el interés de Cataluña y el del resto de España, que no tiene la autonomía política, y cuanto más se sea la región, con menos motivo. La autonomía política se produce por el contrario el fuerte. Se llama Posen y no Irlanda, y no Inglaterra. (Muy bien.) Cataluña esa política ciega de Cataluña de nada.

Cuando se trata de negociar con los partidos regionales hay un peligro siempre en la falta de la pretensión.

Los hombres del presente, de la realidad, se temen que elaboran desde ahora con los mismos. Tienen el deber de intervenir en los mismos nacionalistas catalanes se da cuenta de su imprudencia si se llegara a la federación con Portugal.

Admirar al federalismo conjuntivo que anima a los que están separados, y aborrecer el destructivo, que separa a los que son juntos. (Muy bien.)

El federalismo que separa es odioso, por tanto la separación de cuerpos, que va al divorcio, al odio y a la separación definitiva.

El nacionalismo no es una cosa que se artificialmente, como una planta. Es algo que tiene que andar en el alma popular con vigor y robustecida por la tradición.

El Sr. Cambó admite los ejemplos europeos puestos en el Imperio alemán ha sido un paso hacia la unidad. (Muy bien.)

Los Principes germanicos procedieron muy rápidamente facilitando la unidad. Vamos a tratar del derecho foral. Existe en que se debe robustecer este derecho, pero para eso no hace falta un Parlamento catalán.

El Parlamento español no se negará a lo que exija el derecho catalán. El derecho de Cataluña hay variedad de costumbres. ¿Habrá una Asamblea para cada comarca? No será necesario, ¿verdad? Pues no es lícito pensar que este Parlamento favorezca condicionando la aplicación del derecho para cada región.

¿Cuál razón si pedis que en la Sala de lo Supremo haya especialistas de derecho. Las diligencias pueden ser bilingües. Se puede plantear en serio, como gran problema, lo que depende de una simulación.

**EN EL SENADO**

La sesión comienza con la lectura de un informe de los señores Altamira y Cervera. El Sr. Altamira expone el conflicto que ocasiona el acuerdo del Gobierno francés para cambiar el horario, y llama la atención del Gobierno sobre el asunto.

El Presidente del CONSEJO contesta que ya se han prevenido las Compañías de ferrocarriles, y que el Gobierno estudiará si conviene seguir el ejemplo de otras naciones procediendo a adelantar el horario.

El marqués de PORTAGO lee un telegrama de León en que se solicita aumento del material ferroviario para el transporte de carbón, añadiendo que si se facilitase el transporte aumentaría en 600.000 toneladas al año la producción minera de carbón.

El Presidente del CONSEJO reconoce la importancia del asunto y el laudable propósito de aumentar la producción de carbón; pero expone el inconveniente de obligar a las Compañías a acumular material de transporte ferroviario.

El Sr. GARRIGA solicita datos relacionados con los ferrocarriles secundarios.

**ORDEN DEL DIA**

Se procede a la segunda lectura de la proposición de ley del marqués de Villaviciosa sobre creación de parques nacionales.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS defiende su proposición, comenzando por afirmar que sólo la acción del Estado puede defender la belleza de los montes.

Después avrma que los parques nacionales fueron la gran concepción genial del pueblo americano. Los Estados Unidos salían de la guerra de secesión o de separatismo, de constituir la unidad por la fuerza, y sólo aspiraban, como era natural, a consolidarla por el derecho, esto es, por la libertad o la voluntad de los ciudadanos. Y aquí de la concepción genial: «Nada cautiva tanto la voluntad como la hermosura.» Y el general Grant, vencedor de los Estados separatistas del Sur, fué el que firmó el bill del Senado creador del primer parque nacional de América y del Mundo, del Yellowstone o «país de los prodigios».

**ALCANCE POLITICO**

El ruego que formuló en el Congreso Leopoldo Romeo pidiendo al Gobierno que presentase urgentemente un proyecto de ley convirtiendo en nominativas las acciones de las Compañías navieras y prohibiendo que pudiesen ser adquiridas en su totalidad por extranjeros, ha sido atendido por el Gobierno.

En otro lugar del periódico encontrarán los lectores el proyecto de ley que el ministro de Fomento ha leído en el Congreso.

Nuestro director ha recibido muchas felicitaciones por su iniciativa, y las trasladadas al Sr. Gasset, que es, en definitiva, quien las merece, por no ser frecuente que los ministros atiendan los ruegos de los diputados y los conviertan en leyes.

El Sr. Zulueta intervino, como estaba anunciado, en el debate.

Contuvo su discurso extremos muy interesantes, y dentro de la cortesía con que siempre se produce, dijo cosas que en labios de algún otro diputado catalanista habrían sido tal vez acogidas con protestas.

La Cámara siguió con atención todo el discurso del Sr. Zulueta, y hasta acogió con risas el relato que el orador hizo de su calvario por los ministerios en demanda de que el Estado español pagara una deuda contraída con la Cámara de Comercio española en la Argentina con motivo de una Exposición.

El final del discurso del Sr. Zulueta fué para hacer resaltar que las vindicaciones a que aspira Cataluña las ansía toda España, y su sincero deseo de una pronta regeneración de España única.

El señor ministro de Fomento, después de un discurso elocuentísimo del Sr. Gascón y Marín, se levantó para recoger algunas alusiones que había hecho el Sr. Zulueta.

Hizo el Sr. Gasset afirmaciones en extremo interesantes, entre ellas, la de que su presencia en el banco azul significa el propósito de la regeneración que pedía el Sr. Zulueta.

Tuvo párrafos muy brillantes, que la Cámara acogió con demostraciones de aprobación.

Al terminar fué muy felicitado.

La Comisión popular de la Coruña, acompañada de los representantes en Cortes, visitó en el Congreso al ministro de Hacienda para hablarle del problema de las haciendas locales y de la situación especial que atraviesa el Ayuntamiento coruñés.

También le hablaron de la necesidad de prohibir la exportación del maíz, porque la cantidad que hay en Galicia es insuficiente para las necesidades de aquella región, siendo el maíz un elemento importantísimo para la misma.

Por último, le expusieron las malas condiciones en que se encuentran las oficinas de Hacienda de aquella provincia, encareciéndole la urgencia de la construcción de un nuevo edificio para dicha Delegación.

Respecto al primer punto, el Sr. Alba les prometió estudiar el asunto con la urgencia que le rogaron, y en cuanto al maíz, se pondrá de acuerdo con la Dirección de Comercio, a fin de que la región gallega no carezca de aquél.

Les prometió también que este verano irá el Sr. Chapaprieta a la Coruña para girar una visita al edificio de la Delegación de Hacienda y acordar las obras precisas, a fin de que el edificio reúna las condiciones necesarias para los servicios encomendados.

Esta Comisión visitó también al Sr. Francisco Rodríguez para hablarle de la construcción de la Casa de Correos de la Coruña.

El director general les prometió ir a la Coruña a primeros de julio para estudiar el emplazamiento de aquella casa.

Después de dar la ponencia de los señores Altamira y Cervera, España, ha dado dictamen de conformidad con el proyecto del Gobierno la Comisión del Senado que entiende de los derechos pasivos del Magisterio.

El marqués de Villaviciosa ha pronunciado un elocuente y ameno discurso en apoyo de su proposición de parques nacionales.

El Senado escuchó con atención y verdadero deleite su disertación sobre parques na-

cionales en los Estados Unidos, Canadá, Suiza y Alemania.

En breve nombrarán las Secciones del Senado varias Comisiones, entre ellas la de reforma de la ley orgánica de la carrera diplomática, para aumentar el número de agregados.

Para el viernes, a las seis de la tarde, ha convocado el Sr. Azcárate, en la Academia de Jurisprudencia, a personalidades de la política y de la alta banca, para tratar de asuntos de gran importancia.

Así lo dice la convocatoria.

Los proyectos de ley que ha entregado esta tarde al Congreso el ministro de Hacienda han producido muy buena impresión, y sobre todo el que se refiere a la intervención para lo sucesivo del Gobierno en cuanto a los valores extranjeros en circulación en España, porque ha confirmado el Sr. Alba el propósito que anunció respecto de la defensa del crédito público español en el importante discurso que pronunció en la Alta Cámara.

El ministro de Hacienda ha tenido esta tarde una reunión con todos los representantes de las minorías en la Comisión de Presupuestos de la Cámara popular.

La reunión, que ha tenido suma importancia, ha versado sobre la iniciativa de las minorías respecto a la reforma del reglamento, en el sentido de que cuantos proyectos de ley afecten a los gastos e ingresos pasen a la Comisión general de Presupuestos, no entendiendo en ellos Comisiones especiales.

El asunto fué bastante discutido, conviniéndose en no abordar por ahora la reforma solicitada; pero como fórmula de concordia propuso el Sr. Alba, y fué aceptada, enviar a la Comisión de Presupuestos todo proyecto que afecte a los gastos o signifique minoración de los ingresos.

Es probable que más adelante, cuando la Cámara se encuentre en situación distinta a la de ahora, se suscite nuevamente la cuestión, por entender las minorías que la fórmula aceptada por ellas hoy es de carácter transitorio.

A la reunión asistió también el presidente de la Comisión de Presupuestos, Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Ante la Comisión que entiende en el proyecto gravando los mayores beneficios con ocasión de la guerra, han informado los señores Setuain, Careaga, presidente del Instituto industrial de Tarrasa, Cámara de Comercio y de la Industria de este mismo punto, Agrupación de las Sociedades por acciones de Cataluña, Fomento Industrial y Comercial de Eibar, Sociedad anónima de navegación del Guadaquivir, Cooperativa Eléctrica de Madrid, agrupación de Sociedades anónimas del Norte de España, Cámara Oficial de Comercio de Madrid, gremio de hilados de yute y fabricantes de suelas de alpargatas de Valencia, Circulo de la Unión Mercantil de Bilbao, Sociedad anónima Ajuria y Arranzabal, de Vitoria; Unión Industrial de Asturias, Cámara de Comercio de Huelva, Asociación patronal de mineros asturianos, Liga de Sociedades anónimas de España y Sociedad Hidroeléctrica Ibérica.

La Comisión se reunirá mañana para comenzar la redacción del dictamen.

**Importantes proyectos de Hacienda**

El Sr. Alba ha dado lectura esta tarde en el Congreso de dos proyectos de ley: uno sobre reforma de la ley de inquilinato, ya anunciada por nosotros, y otro que se refiere a los valores extranjeros.

La parte dispositiva del primero dice así: «Artículo 1.º El art. 11 de la ley de 12 de julio de 1911 sobre supresión del impuesto de Consumos, sal y alcoholes quedará redactado en la siguiente forma: «Respecto del arbitrio sobre inquilinato que se establece en la letra D) del art. 6.º habrán de tenerse en cuenta las reglas siguientes: 1.º Serán objeto del arbitrio todos los edificios y locales que radiquen en el término municipal. 2.º El arbitrio tendrá por base: A) el alquiler o valor en renta de las fincas arrendadas, y B) la renta íntegra de las habitaciones que estuviesen ocupadas por sus propietarios o cualesquiera otras personas que no paguen alquiler. A los efectos de la letra A) del párrafo anterior, los Ayuntamientos podrán elegir como base: a) El alquiler que aparezca consignado en los contratos de inquilinato. Para comprobarlo, el Ayuntamiento tendrá derecho a reclamar de los propietarios y de los inquilinos la exhibición de aquellos contratos, o declaración de los primeros de los nombres de los segundos e importe de dichos contratos, o b) el valor en renta que aparezca en el Registro fiscal de edificios y solares, si éste estuviera aprobado. Cuando la finca o parte de la misma no hubiere sido objeto de comprobación a los efectos del Registro fiscal, la estimación del valor en venta se hará directamente por la Administración municipal, con sujeción a los preceptos vigentes para la formación de los registros fiscales de edificios y solares. 3.º El gravamen recaerá sobre el cabeza de familia o la persona jurídica que ocupe la habitación, aunque hubiere un contrato de inquilinato a nombre de tercera persona; pero en este caso, el que aparezca como arrendatario será subsidiariamente responsable del arbitrio. 4.º Estarán exentos del arbitrio: A) Los edificios que disfruten de exención perpetua de la contribución territorial por destinarse a servicios públicos. B) Los edificios o locales que el Estado y la Provincia lleven en arrendamiento para sus servicios. C) Los edificios o locales exclusivamente destinados al culto. No se considerarán incluidos en esta exención, sino precisamente los templos o capillas

de las distintas confesiones. Las viviendas de los religiosos adscritas a los mismos, satisfarán en todo caso las cuotas que les correspondan.

D) Los edificios o locales ocupados por los embajadores y ministros de los Estados extranjeros y el personal de las Embajadas y Legaciones, a condición de que posean la nacionalidad de los Estados respectivos.

E) Los edificios o locales ocupados por los cónsules generales, cónsules, vicecónsules, súbditos de los Estados que los nombren, y sus familias.

Las exenciones de los apartados D) y E) se entenderán concedidas siempre a condición de reciprocidad, y con arreglo a lo establecido en los Tratados internacionales.

5.º Los Ayuntamientos podrán acordar, además, las exenciones siguientes: A) La de las habitaciones cuyo alquiler anual no llegue a 300 pesetas. B) La de los establecimientos de beneficencia particular que presten notorios servicios a la localidad. En este caso, la exención alcanzará exclusivamente a la parte de edificio ocupada por los servicios benéficos; pero no a la que se destine a vivienda o a otros usos, cualquiera que sea la persona que le ocupe.

En ningún caso podrán concederse otras exenciones que las expresamente mencionadas en esta regla y la anterior.

6.º Los Ayuntamientos formarán las tarifas del arbitrio. Sus tipos de gravamen serán progresivos, pudiendo llegar la progresión en la categoría superior de la escala hasta el 9 por 100 del alquiler.

7.º Los edificios o locales destinados exclusivamente al servicio de la industria o del comercio contribuirán siempre por el mismo tipo más bajo de las tarifas que formen los Ayuntamientos.

8.º A quienes por razón de cargo, empleo o ministerio disfrutasen habitación gratuita en edificio exento del arbitrio se les estimará como base de éste la sexta parte de los sueldos, gastos de representación, gratificaciones y emolumentos de todas clases que disfrutaren por razón del cargo, edificio o ministerio.

9.º Los Ayuntamientos establecerán las reglas y formas que estimen más conveniente para la recaudación del arbitrio. Los procedimientos de apremio se regirán por las mismas disposiciones establecidas o que se establezcan para los deudores a la Hacienda pública.

El segundo proyecto dice así: «Artículo 1.º A partir de la promulgación de la presente ley, y hasta una fecha que se fijará por decreto acordado en Consejo de ministros se prohíbe anunciar, emitir, poner en circulación y en venta, pignorar e introducir en el mercado de España títulos de Deuda y demás efectos públicos de los Gobiernos extranjeros, así como acciones, obligaciones o títulos de cualquier clase de Sociedades o Corporaciones no españolas.

Sin embargo, a propuesta del ministro de Hacienda, podrá el Consejo de ministros conceder, respecto de lo establecido en el párrafo anterior, las excepciones que estime convenientes.

Art. 2.º El Gobierno, asimismo, a propuesta del ministro de Hacienda, podrá intervenir la introducción en España de valores públicos españoles o de Corporaciones o Sociedades también españolas, siempre que estos valores se encuentren domiciliados en el extranjero. Los introductores de los mismos quedan obligados a dar cuenta al Gobierno de su introducción y de su destino.

Art. 3.º Las infracciones de la presente ley serán castigadas con multas de 1.000 a 10.000 pesetas, y en caso de reincidencia con multas de 10.000 a 25.000 pesetas.

También ha leído el ministro de Hacienda los proyectos siguientes: Concediendo un crédito extraordinario de un millón de pesetas a un capítulo adicional del presupuesto de gastos de la Presidencia del Consejo de Ministros, para los que ocasiona el internado, socorro y mantenimiento en España de súbditos de las naciones beligerantes en la actual guerra europea.

Idem id. de 98.078,50 pesetas a un capítulo adicional al presupuesto de gastos del ministerio de Gracia y Justicia, con destino al pago de haberes y dietas reglamentarias de los jueces y magistrados a quienes no pudieron abonarse a su debido tiempo por insuficiencia de crédito.

**El chocolate ¿es la felicidad?**

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

**Thon Mariné Cruz Roja**

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

**NOTICIAS GENERALES**

Nuestro querido amigo y colaborador el distinguido oficial de la Guardia Civil don Modesto de Lara, cuyo seudónimo «Ladera» es bien conocido de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, pasa en estos momentos por un trance arduo.

Su hijo Fernando, preciosa criatura de seis años, que constituía el encanto de un hogar feliz, ha muerto.

La conducción del cadáver, efectuada hoy, ha puesto de relieve el sentimiento que ha causado la desgracia que affige a los señores de Lara.

Nosotros, que sentimos por el Sr. Lara el más vivo afecto, deploramos de todo corazón esa prueba dura a que le ha sometido el infortunio.

Al hacer presente a los señores de Lara la parte principal que tomamos en su dolor, les deseamos la resignación necesaria para sobreponerse a sus amarguras.

Una numerosa Comisión de propietarios, industriales y vecinos de las calles de Lista,

AVISOS UTILES

**RIESCO**  
MUEBLES PURO ESTILO  
TAPICERIA ARTISTICA  
GRANDES PREMIOS  
MUEBLES DE CRISTAL  
32-BARQUILLO-32

PARA su GARGANTA y BRONQUIOS, CAMELOS DEL PECTORAL CENARRO. — Caja de 30 y 60 céntimos.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA  
**TERMAS PALLARES**  
(Antes Matheu y San Fermín)  
**ALHAMA DE ARAGON**  
Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, con sus respectivas galerías de baños, con un total de 53-pilas de agua corriente mineral a 34°.  
Grandes parques y lago navegable.  
A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos. Detalles: Bolsa, 2. Teléf. 1.769.

**CASA DE MODA** en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Torrijos y adyacentes ha presentado al alcalde presidente una instancia suscrita por más de mil firmas solicitando el cambio de perfil de la calle de Torrijos, para su conversión en bulevar, y arreglo del pavimento de tan importante vía, notoriamente descuidada con relación a las otras dos paralelas de iguales condiciones, como son las de Velázquez y Príncipe de Vergara.

La Comisión salió muy satisfecha de la acogida que le dispensó el señor duque de Almodóvar del Valle.

En Alcaudete (Jaén) ha fallecido D. Alvaro Calderón de Adán, prestigioso político de dicha ciudad, en la que en época reciente fué alcalde. Su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos a su familia, entre la que se halla nuestro particular amigo D. Eduardo Calderón, hermano del finado, sentido pésame.

EXTRANJERO

**En socorro de la expedición Shackleton.**  
BUENOS AIRES, 13. El capitán Larsen, miembro de la expedición antártica de Nordenskjöld, prepara en Punta Arena una nueva expedición para ir en socorro de la expedición Shackleton a la isla de los Elefantes.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ESPECTACULOS

**EL CARTEL PARA EL DIA 15**

COMEDIA.—5,30 (matinée popular), La Princesa Bebé. 10 (función popular), La Princesa Bebé. APOLO.—6,30 (doble), Serafin el Pinturero o Contra el querer no hay razones. — 9,45 (sencillo), Bohemios.—11 (doble), Serafin el Pinturero o Contra el querer no hay razones (dos actos).

ZARZUELA.—7,15 (sencillo), Maldición gitana.—10,30 (doble), Emma (tres actos).

REINA VICTORIA.—10,30, La mujer Ideal (reestreno). CIRCO PARISS.—A las 5,30 de la tarde, Extraordinaria matinee infantil, programa cómico, especial para niños.

A las 8,45 de la noche, Octava gran gala de abono, programa selecto.—Las águilas humanas, trapecios volantes, y toda la compañía de Circo.—Director: William Parish.

NOVEDADES.—6, Haec falta una mujer.—7,15, La hija del payaso.—9,15, El expreso de las diez.—10,15, Los ojos de mi morena.—11,45, Música, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, El guitarrico y Los campesinos.—9,30, El amigo Melquiades.—10,30, Carceleras y La Gioconda.

ROMEA.—(Compañía C. Rodríguez de la Vega.—Sección Grand Guignol.) — 10,30, El reservado número 8 (Au rat mort), ¡La guerra se abre! y El primero.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Bulaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.)—De 8,30 a 1.—Exitos inmensos: Mi pequeña Baby (tres partes), primera producción cómica de la inimitable Francesca Bertini, proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva de la misma; Envidia y explicación (tres partes), El tercer ladrón (tres partes), La muerte del Rey de los diamantes (tres partes) (estreno) y otras.—El viernes, inauguración de la temporada de ópera italiana: Aida (debut de Fidéla Campiá).

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—Desde las 5.—Gran éxito de la preciosa película Envidia y explicación y el doctor Car El Hama, y estreno del segundo episodio de Barcelona y sus misterios y del cine drama en tres partes Dejado de las tumbas, de interesante argumento.—Bulaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Tres grandes estrenos: Segundo episodio de Barcelona y sus misterios, Dejado de las tumbas (1.000 metros) y Pill, camarero (cómica, Gaumont).—Exits: Envidia y explicación (1.000 metros) y El tercer ladrón (1.000 metros, Gaumont).—El viernes, estreno: El violín de Bagelto (800 metros, Pathé).

CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente a Carretas).—Programa selecto: Envidia y explicación (gran éxito).—Estrenos: La muerte del Rey de los diamantes, Bajo la tumba, segundo episodio de Barcelona y sus misterios y otras.—Intermedios por un notable sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.—Temperatura agradable.—Sala espléndida y sin columnas que molesten.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, solares del Polo Norte).—A las 8,30 y 10,30 de la noche, dos grandes y variadas funciones, en las que tomarán parte todos los números de la compañía teatral, gimnástica, acrobática, que dirige M. Andreu.—Exito del espectáculo inflador de Charlot y del monohombre, etc.

LA EXCMA. SENORA  
**DOÑA EMILIA ULIBARRI**  
VIUDA DEL GENERAL D. JOSÉ GÁMIR  
HA FALLECIDO EL DÍA 14 DEL ACTUAL  
A LAS DOCE Y MEDIA DE LA MADRUGADA  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus desconsolados hijos, D. Emilio, D. Mariano, sor Carmen y D. José; hijos políticos, doña Carmen Rubert, D. Mariano de Aldama y doña Teresa Escribano; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN** á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.  
La conducción del cadáver tendrá lugar el día 15 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 74, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.

**SUBASTA**  
El día 23 del actual, á las once, se venderá en la Notaría de D. Luis Gallina, Preciados, 4, el solar número 124 de la calle de Fuencarral, de esta corte, en el precio de 125.000 pesetas; tiene 8.000 pies. Títulos y pliego de condiciones, de manifiesto en dicha Notaría.

**CASA APOLINAR**  
MUEBLES DE LUJO  
INFANTAS Nº1 Dup do

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELEFONO 4.444

**Molinos - Compro**  
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Fajinos, 3, entresuelo.  
N. A. LA VASCONGADA

**VALDELASIERRA**  
La mejor colonia de verano del Guadarrama. Estación de Los Molinos. HOTEL-RESTAURANT. Apertura, 1.º de Julio. Director: Mr. Georges Coutris.—Precios económicos. HOTELES de ALQUILER amueblados para familias. Agua abundante. Alumbrado eléctrico. Teatro. Garage. Informes: CASA PIDOUX, CRUZ, 12. Teléfono 42, MADRID.

**"ÓPTICA AMÉRICA"**  
Alcalá, 35, acera Calatrava.  
Primera casa en Madrid para la ejecución esmerada y económica de las recetas de señores oculistas. No dejen su receta en ninguna casa sin antes preguntarnos precios á nosotros.

5 CENTIMOS POR PALABRA **PUBLICIDAD ECONÓMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1

**ALQUILERES**  
En La Granja alquilo, vendiendo gran hotel, jardín y piscinas amuebladas. Tetuán, 18.

Casa de reciente construcción, Valdelella, 74, un grandioso cuarto de estudio con vivienda y aseo y hermosas habitaciones con todo confort, de 180 á 280 pesetas.

Veraneo reconstituyente eficaz. Alquilarse habitaciones Sierra. Condiciones inmejorables para débiles, convalecientes, niños. José Alonso. Espinar. Villacastín.

En Burgos, para veraneo, se alquila piso amueblado, sitio céntrico, cuarto de baño.—Informar: Encarnación Vallejo, Vitoria, 2, 1.º

Escorial.—Paseo Carlos III, 10, alquilase hotel, jardín, huerta. Informar: Velázquez, 85.

Velázquez, 87, esquina Diego León. Alquilarse, primero y segundo.

Se alquila cuarto principal y cuarto bajo, General Arrando, 5 y 7, con baño, termofón, ascensor, calefacción, lavadero y azotea.

**ALMONEDAS**  
Desahago casa por viaje á América; realizo en tres días todo el mobiliario de un piso á muy bajos precios. Calle Santa Bárbara, 1 (esquina Fuencarral).

**COMPRAS Y VENTAS**  
Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 18, 2.º centro.

Compro solitarios de unos cuantos quilates de solo á particular. Escribir: "Solitarios", Montero 14, anuncios.

**Gran Establecimiento Baleario de Zaldívar**  
(VIZCAYA)  
AGUAS SULFURO-SALINO-ALCALINAS-BICARBONATADAS  
Estas aguas, por su fuerte mineralización, son de las que ejercen una acción efectiva é inmediata, produciendo resultados maravillosos, y por ningunas otras superados, en la curación de las enfermedades de la piel, reumatismo, artritis, escrofulismo, estreñimiento crónico, etc.  
El Establecimiento, situado entre Bilbao y San Sebastián, á una hora y dos horas, respectivamente, de ambas poblaciones y con estación de ferrocarril, radica en uno de los sitios más pintorescos del admirable país vasco y está rodeado de un inmenso y frondosísimo parque, tal como no lo posee establecimiento alguno.  
La red de carreteras, á las que Zaldívar se halla unido, y el ferrocarril, permiten hacer excursiones á las más interesantes villas y lugares de Vizcaya y Guipúzcoa, y los muchos atractivos de que se rodea la estancia en el Baleario; (conciertos, concursos de tenis y otros sports, carreras de automóviles, etc.), hacen de él un punto de veraneo agradableísimo, aun para las personas que no tengan necesidad de hacer uso de sus aguas.  
Hay un hotel de primera, con precios económicos para largas estancias y familias numerosas, y hoteles modestos.—Para informes, guías ilustradas, etc., dirigirse á G. Navarra, Capuchinos, 5, Madrid, ó al Establecimiento.

**PERSIANAS**  
Linoeum, hules mesa. Ganga verdad, preciosos de ocasión. Acuchillado y encorinado de pisos.—Teléfono 5.020. Salinas.—Carranza, núm. 5.

**CALLE DE LA PRINCESA**  
Casa nueva, + de 5.000 pesetas, + de 24.000 pesetas en + de 62.000 duros.  
Sr. Barallat, Valverde, 54, 3 y 5

**Arreglo motores. Cabestreros, 5**  
Cura segura y pronta de la ANEMIA y LA CLOROSIS  
**EL LICOR LAPRADE**  
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colita y Compañía, PARIS.

**SOLAR**  
Vendo barato, próximo travía; luz y agua. Razón: Teruel, núm. 49.

**CARRERA MERCANTIL**  
Nuevas clases para los exámenes de septiembre. ESCUELA DE ESTUDIOS PRACTICOS—Olivar, 1, principal.

**Salón de ARTE MODERNO**  
y Carmen, 13 (frente iglesia). Exposición permanente de las notables é interesantes REPRODUCCIONES DE ARTE de los Sres. RENART y C., de Barcelona. Arte religioso y profano, clásico, antiguo y moderno.

**Baleario de "El Molar,"**  
Las mejores aguas sulfurosas.—48 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes: Cruz, 30.



**Condenados á la inmovilidad...**  
años y años en un sillón ó en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curan se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los  
**LITHINÉS del D' GUSTIN**  
Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:  
**Reumatismos :: Gota :: Piedra**  
**Lumbago :: Ciática :: Artritis**  
Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES  
14, Paseo de la Industria, BARCELONA  
y en todas las buenas farmacias y almacenes.

**ESCORIAL** Vendo barato hotel nuevo, amueblado, gran jardín y terrazas.—Razón: Valverde, 12, portería.

**ANUNCIANTES**  
PLAZA DE MATUTE, 8.  
**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barica de 225 litros con doble envase.	250	250	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	180	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dejos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.  
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas parralla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alameda, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Ejíense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**EL DOLOR DE MUELAS**  
Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas GOTAS CALMANTES de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, 35. Depositarios para toda España: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Compañía.  
Tuberías de acero usadas para agua y cercado. J. Rivera, San Justo, 1.

**COMPRO dentaduras** artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Antigua platería. 13, Ciudad Rodrigo, 13.  
**COMPRO** ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén pedradas en casas de España, mos, y vendidas. 7 Y 9, ROSAS, 7 Y 9.

**LINOLEUM**  
Persianas, hules mesa, transparentes. Ganga verdad. Informes: Teléf. 4.955. Fuentes, 5.  
Castroña Rivera, plaza un Daño, empleados, inquilino-pensionistas. Corredora, 45.

**JALAMBRE DE ACERO**  
PRIMERA CALIDAD.—Se vende gran partida de número 9, BWG, calidad OPEN-HEARTH, á llegar de New York.—Escribir: ACERO, Montero, 19, Anuncios.

**AGUAS PURGANTES**  
— DE —  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal  
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alagadas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y así como los efectos de los purgantes se conocen en algunas horas, los efectos de Coslada se conocen en minutos, cuando las mejores que se conocen en el mundo, según el distanciamiento de todas las medicinas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, las flatulencias del hígado, y sobre todo contra la palpitación y náuseas, y sobre todo contra la indigestión intestinal y la vejez; digestiones de todas las fiebres, enfermedades de todas las partes y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, sorderas, erisipelas, herpes, y otras afecciones cutáneas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes:  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.